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Államtalan nemzetManiu il| pártot akar
szervezni

Kégi pártja, engeszteli. - Nagyjelentőségű 
politikai események várhatók Szovátáról

Bukarest. Saját tud. Hivatalos körök 
igyekeztek cáfolni Maniu lemondásának 
hírét.. Ezek a körök ugyan beismerik, 
hogy bár Maniu valóban duzzog, sőt ha­
ragszik, de lemondásra — szerintük — 
nem került a sor.

Ezzel szemben a Curentul a követ­
kezőket állapítja meg:

Maniu tényleg lemondott
és pedig nemcsak a pártelnökségről, ha­
nem a párttagságról is. Lemondó leve­
lét azonban nem Vajdához intézte, mint 
ahogy az első jelentések tudósítottak, ha­
nem Popvici igazságügyi minszterhez, 
ami nemcsak a Vajda és Maniu közötti 
nézeteltérés komolyságának a jele, ha­
nem annak is, hogy Maniu ezúttal nem 
fogja megváltoztatni elhatározását. Po- 
povici Mihály már egy héttel ezelőtt 
megkapta Maniu levelét, amelynek véte­
le után azonnal felhívta telefonon a most 
Szovátán tartózkodó Maniut és igyeke­
zett őt elhatározásának megmásitására 
bírni. Maniu azonban hajthatatlan ma­
radt.

A levélben Maniu bejelenti, hogy 
lemond és pedig ezúttal vissza­
vonhatatlanul, mert konfliktusba 
keveredett a nemzeti-paraszt- 

párttal
s le kell vonnia ennek a következmé­
nyeit.

A volt miniszterelnök felemlíti az­
után levelében, hogy a nyáron, amikor 
vállalta a kormányalakítást, csak bará­
tainak unszolására szánta el magát és 
azért, mert akkor megirték neki, hogy 
a párt habozás nélkül, mindenben követ­
ni fogja őt. De rövidesen látnia kellett, 
hogy csalódott. Mikor januárban kény­
telen volt lcmodani, a párt nem volt haj­
landó ellenzékbe követni őt. Midőn \ aj- 
da megalakította a kormányát, megálla­
podtak abban, hogy a kormány a párt- 
vezetőség és a pártelnök által megjelölt 
politikai irányban fog haladni. Ez azon­
ban nem történt meg.

Amikor külföldről visszatérve, nem, 
mint pártelnök, hanem, mint egyszerű 
tag kérte, hogy hallgassák meg a véle­
ményét, a Vajda-kormány egyik-másik 
törvényjavaslatáról — megtagadták tőle 
ezt. Minthogy ezek után csak fiktiv el­
nöke lehetne annak a politikai pártnak, 
amely új horizontok felé halad, nem ma­
radhat meg sem elnöknek, sem tagnak 
többé.

Ez állítólag a levél tartalma. A la­
pok szerint Maniu ezzel új politikai te­
vékenység terére lép.

Többhónapos visszaverni Itságn 
alatt kidolgozta egy új nob dial 
pártnak a vezérelveit és minden

jel arra mutat, hogy Maniu, a 
nemzeti-parasztpárt régi össze­
tételének robbantásával új ala­

kulatot kiván szervezni,
amelynek zömét megmaradt erdélyi hí­
vei képeznék, de amelyben nagy szerep 
jutna Maniu ókirályságbeli híveinek is.

Mielőtt azonban idáig jutnának a 
dolgok, még újabb kísérletek fognak tör­
ténni Maniu kiengesztelésére.

Mihalache és Popovici csütörtök es­
te Szovátára utaznak s követni fogják 
őket más politikusok is. Ezek között 
azonban lesznek olyanok is, akik már 
Maniu új politikai tájékozódása ügyében 
kívánnak tárgyalni. Így Lupu is elutazik 
Szovátára, aztán egy Jonel Pop és Aurel 
Socol által rendezendő vadászat ürügye 
alatt egészen széleskörű politikai tanács­
kozások lesznek Szovátán, amelyen még 
liberális politikusok is meg fognak je­
lenni, köztük például Costinescu.

Politikai körökben azonban nem sok 
jövőt jósolnak sem a kiengesztelési ki- 
sérleteknek, sem pedig az új politikai 
párt alakítására irányuló akciónak. A 
nemzeti-parasztpárt mindenáron kormá­
nyon akar maradni s ha lemondana a 
hatalomról, ezt-tisztán a Maniu személye 
iránt való tiszteletből tenné. Ezt azonban 
nem lehet feltételezni. Jellemző erre a 
kormány egy tagjának a nyilatkozata, 
amely így szól:

— A nemzeti-parasztpárt nem áldoz­
hatja fel magát egyetlen ember felfogá­
sának, bármilyen jelentős legyen is az az 
ember és a felfogása.

A közeli napok fejleményeitől nagy 
politikai eseményeket várnak. Bizonyos, 
hogy most minden szem Szováta felé te­
kint, ahová mindenfelől seregestül érkez­
nek nap-nap mellett nemzeti-parasztpár- 
ti és más politikusok.

® temesvári német fconzulátes 
tófeSaia a Mieteíszági.iiíreStrii

Temesvár. A német konzulátus a következő 
nyilatkozatot adta ki: „A határozott hivatalos 
cáfolatok és hivatott, zsidó tényezők számos 
el len nyilatkozata dacára a valótlan és rágal­
mazó szörnyhirpropaganda még nem szűnt meg 
teljesen. Mivel sajnos, le sail óbb a helyi sajtó­
ban is teret találtak az ilyen hírek, a német 
konzulátus megállapítja, hosrv a z-idókkal és 
politikai ellenfelekkel szemben elkövetett ül­
dözésekről, szörnytettekről, kínzásokról és ha­
sonlókról szóló hírek célzatos kitalálások. Tu­
lajdonkép azt a célt követik, hogy a német 
népet és a német kormányt a külföldön tiisz­
ív red Hálják. amikor poitiktii célok mellett gaz 
da ságiakat is követnek".

(S.) Szinte naponkint hallunk mostanában 
sajtóhangokat, amelyek az erdélyi németség 
körében terjedő nemzeti szocialista mozga­
lommal foglalkoznak. Helyesebben azzal a 
ténnyel, hogy az erdélyi szászok s újabban a 
bánsági svábok is mind nagyobb mértékben, 
vallják magukat e sajátosan német, sőt nagy­
néniét mozgalom híveinek.

Akár a túlzó román nacionalizmusnak a 
táborából emelkednek ezek a hangok, akár pe­
dig a zsidóság köréből, teljesen megegyeznek 
annak a szigorúságnak és hevességnek a dol­
gában, amellyel az erdélyi németeknek ezt a 
magatartását megítélik. Bár nyílván különböző 
indokokból, de mind a két oldalról sürgős és 
erélyes hatósági közbelépést követelnek.

A román nacionalizmus azért, mert tűrhe­
tetlennek találja, hogy idevaló kisebbségnek 
más államot alkotó néppel politikai, vagy ér­
zelmi közössége legyen s ez a nyilvánosság 
előtt szervezetekben, alakúlatokban kifejezést 
is találhasson.

Zsidó oldalról pedig nem győzik elégszer 
hangsúlyozni a kormány s hatóság felé a hit­
leri program revíziós törekvéseit, azzal a fél­
reismerhetetlen célzattal, hogy ezen az úton 
sikerül a leghamarabb kormány-tilalmakat és 
hatósági közbelépéseket elérni ennek a moz­
galomnak az elfojtására, amelyben ez a más 
ügyekben, főként azonban mások ügyeiben 
annyira megértő tábor nem akar és nem tud 
egyebet, mint. antiszemitizmust látni. Ez alól 
a magyarul és németül író zsidó sajtó sem al­
kot kivételt s egészen groteszkül hangzik, ami­
kor ezek az orgánumok ugyanabban a lap­
számban, olykor ugyanabban a cikkben is az 
erdélyi németektől úgy is számon kérik az ő 
hit.lerizmusukat, mint a kisebbségi — szolida­
ritás sérelmét.

Mi azonban már régen hozzászoktunk ha­
sonló groteszk jelenségekhez. Ilyenekkel lép- 
ten-nyomon találkozunk a magyar kisebbségi 
életben is, amikor az másoknak az érdekeit 
csak a legtávolabbról is érinti. Nem is az a 
célunk ezzel az írással, hogy ezen s az ezek­
hez hasonlókon csodálkozzunk.

A mi számunkra ez a kérdés (egészen füg­
getlenül attól, hogy mi a nemzeti szocializ­
mus) — nagy, talán a legnagyobb elvi kérde­
nek a felvetődését jelenti, ami kisebbségi né­
peknek az életében csak felmerülhet. Ez a 
szenvedélyes és sokszorosan elfogult, vita an­
nak a nagy problémának a hirtelen előtérbe- 
kerülését s éles megvilágítását jelenti, hogy az 
emberi művelődésnek, a polgári öntudatnak 
a mai színvonalán lehet-e, szabad-e milliós 
néptöredckcktől elvitatni a maguk közösségi 
életének ez öncél óságát és önállóságát? Újra 
elébünk kerül a probléma, még pedig a konk­
rét eset egész közvetlenségével, hogy miféle 
szabadság és egyenlőség az, amelyben egész 
népeknek és kultúráknak tilos a maguk egyé­
ni útjukon járni? Es újra ráeszmélünk arra a 
lelki és jogi szolgaságra, amelybe az új euró­
pai rend gyógyíthatatlan tökéletlensegei a ki­
sebbségekké deklasszá.lt népeket taszították.

Ez a mi elmélkedésünk teljesen függet­
len attól, hogy a nemzeti szociálizmus kérdése 
adja most az aktualitást hozzá. Annyira füg­
getlen, hogy készek vagyunk megérteni —
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zsidó szempontból nézve a Jcérdést- — azt a 
bojkott-mozgalmat is, amellyel a romániai 
zsidóság érzelmi, faji, nemzeti közösségből és
a mindezekből összetevődő szolidaritásból 
más, idegen államok zsidó polgárainak igyek­
szik a segítségére sietni. Hiszen a zsidóknak 
ez a minden figyelmet megérdemlő felvonulá­
sa pontosan ugyanazokból a melyen fekvő lel­
ki rétegekből fakad, ahonnan a szászok és 
svábok közössvg-érztse a birodalom németsé­
gével. A zsidók csupán abban az egyben kü­
lönböznek, hogy mozgalmuk iránya csupán 
negatív, tagadó, ellenkezésben kimerülő, míg 
a nemzeti szocializmus előretörő, új utakat 
kereső mozgalom, amelyben a gyűlöletnek, 
az elkülönülésnek a mikrobái együtt nyüzsög­
nek az alkotásnak, a teremtő gondolatoknak 
a csiráival s a probléma — elsősorban éppen a 
német népnek a problémája az, — hogy a ket­
tő közül melyik lesz a győztes?

Feltehetmők tehát a kérdést, hogy miért 
is kell hát rendőrért kiáltani, revíziós cimbo- 
raság miatt denunciálni az erdélyi németsé­
get? Miért kell államveszélyesség gyanúját 
kelteni az emberiség mai kultúrszinvonalának 
egyik jelensége ellen, amit a népek s nemze­
tek lelki, vagy szellemi életének lehet nevezni 
s ami csodálatos egységet alkot akkor is, ha 
országok, egész jogrendszerek választják el 
egymástól a nagy népiegységnek egyes részeit. 
Ma már ez az egység, a népeknek a határokon 
felülálló nemzeti és szellemi egysége egyre 

világosabban látható törvényszerűséggé kezd 
válni. Ennek a törvényszerűségnek a tüneteit 
pedig legkevésbé azoknak célszerű támadni 

és kipellengérezni, akik a múltban is éltek az 
előnyeivel és jogaival s a jövőben is élni fog­
nak azokkal.

F-z a határokon felülálló nemzeti egység, 
amelyről ma az erdélyi németek nemzeti-szo­
cialista visszhangja rendkívül érdekes és fi­
gyelemreméltó tanúságot tesz, még akkor is 
haladást, fejlődést jelent, ha a nemzeti-szo­

cializmusról kiderülne, hogy tényleg az a bar­
bár, emberevő mozgolódás, aminek az erdélyi 
zsidó sajtó állítja s valóban nem egyéb, mint 
a gorillák lázadása a homo sapiens ellen, 
amint azt a minap egy magyarnyelvű zsidó­
lap írta. (17 millió szavazati joggal felruhá­
zott német gorillának a lázadása 600.000 zsi- 
dóvallásu homo sapiens ellen ...)

Nyilvánvaló ugyanis, hogy ma a közös kul­

túra, a közös történelmi mult, a világnézetnek 
a közös elemei szolgáltatják azokat az alapo­
kat, amelyeken az embernek a magasabb tár­
saslénye, a cselekvésre, gondolkodásra, e,rze- 
lernre alkalmas magasabb összetétele — a 
nemzet felépül. S nem az országok határai, 
amelyek nem jelentenek egyebet, mint a ká­
lóm la sikernek és gazdasági erőnek grafikon­
ját — a történelmi eseményeknek egy adott 
pillanatában.

Az emberiségnek pedig egyik legnagyobb 
problem inja ma éppen az. hogy a nemzetnek 
ezt a kialakuló új fogalmat, hogyan tudja 
összhangba hozni, azokkal a szükségesekkel, 
amelyeket ezidőszerint csak állami keret és 
apparátus tud kielégíteni.

Figyelem !
A -MAGYAR URIASSZONYOK LAPJA---ba,

május 1-én egy szenzációs 
uj regény kezdődik. Ne mu!asaza
el ezt a közérdekű és közhasznú célt szolgáló W 
szobb magyar folyóiratot mielőbb megrendelni "

Megjelenik havonta háromszor.

Megrendelhető és mutatványszámot küld •
Tőrök János Oradea,

Casuja portála 47.

Fantasztikus terv 
egy keleti négyhatalmi blokk 

megalakítására
— Károly király már vissza

Bukarest. Saját tud. Párizsi magán­
jelentés szerint a La Liberte érdekes ér­
tesülést közöl Olaszország állítólagos 
szándékáról, amellyel Romániát és Len­
gyelországot meg akarná nyerni magá­
nak. A hirt cáfolják illetékes helyeken, 
de azért jellemző. Eszerint a bukaresti 
olasz követ megbízást kapott, hogy pen­
dítse meg egy keleti hatalmi blokk léte­
sítésének gondolatát.

E blokkba Lengyelország, Ro­
mánia, Magyarország, Ausztria 

és Bulgária vonódnának be.

is utasította az ajánlatot —
Bulgária lemondana dobrudzsai igényei­
ről s Macedóniát kapná meg.

Magyarország mondjon le Er- 
délyről és a román Bánságról, de 
megkapja a jugoszláv Bánságot 

és a Bácskát.
Dalmácia Olaszországé lesz, Lengyelor­
szág pedig Szlavóniában kapna új korri­
dort, Magyarországon való átjárással.

A La Liberte azt is tudja, hogy Ká­
roly király visszautasította ezt az aján­
latot.

Siralmasan elakadt a leszerelés! konferencia
Senki sem jelentkezett az angol egyezménytervezet megvitatására

Genf bői jelentik: A leszerelési értekezlet 
főbizottsága megkezdte az angol egyezmény- 
tervezet tárgyalását. Norman Dawis amerikai 
delegátus kijelentette, hogy az Egyesült Álla­
moknak nincs módjában az angol tervezetben 
javasolt konzultatív egyezmény kérdésében ál­
lást foglalni, ezért azt javasolja, hogy a bizton­
sági helyzetről szóló tanácskozásokat egyelőre 
szakítsák félbe.

Henderson elnök ezután megállapítja, hogy 
a bizottság a javaslat ellenére is tovább foly­
tatja. a vitát. Kérte a delegátusokat, foglaljanak 
állást a konzultatív egyezmény tekintetében. 
Henderson felhívására senki sem jelentkezett, 
mire Henderson izgatott hangon bejelentette, 
hogy az ülést csütörtökig elnapolja.

Genfi körökben hire terjedt, hogy a csü­
törtökre jelzett ülést össze sem hívják.

Katherine Mansfield:

A légy
— Milyen barátságos itt:, — mondotta éle­

sen az öreg Woodifield és fürkészve nézett 
utódja arcába, aki az igazgatói íróasztalnál 
ült. Ezzel befejezte inon dókáját, már éppen 
eleget beszólt. Nem akart még elmenni. Tiz 
eve. mióta visszavonult hivatalából, felesége 
es leányai odahaza zár alatt tartották. Csak 
kedden kapott kimenőt. Ilyenkor szépen fel­
öltözött és női családtagjai megengedték, 
hogy bemen jen a városba. Hogy mit csinált 
ott? felesége és leányai cl sem tudták kép­
zelni. Biztosan csak bosszúságot a barátainak, 
gondolták.

Most olt ült a kényelmes igazgatói irodá­
ban és irigyen bámulta barátját, aki az ő volt 
hivatali székében ül már tiz éve. Kövér, piros, 
ö‘ évvel öregebb c-s mégis telőtől-íalpig egész­
séges ember. Vágyakozva és csodálkozva is­
mételte az öreg:

— Szavamra mondom, nagyon barátsá­
gos itt.

— Igen. elég kényelmes, — egyezett bele 
az igazgató és felhajtotta a Pénzügyi Újság 
eimszalagját. Büszke volt szobájára. Szerette, 
ha csodálják. Különösen, ha elődje, az öreg 
VVoodifield a csodálója.

— Uj szőnyeg. — mutatott az öreg a fé­
nyes, piros perzsára.

— Uj bútorok. — bólintott a faragott 
könyvszekrény és a esavartlábu asztal felé.

—- Villanyfütesl — vette őszre az átlátszó, j

lágyan izzó, rézkeretű villanykályhát. Nem 
keltette fel azonban VVoodifield figyelmét a 
feketekeretes fénykép az asztal felett. Nem volt 
uj. Már hat éve ott áll. Komoly tekintetű, 
egyenruhás fiatal fiút ábrázol.

■— Valamit akartam még mondani, — né­
zett zavartan körül az öreg VVoodifield. —- 
Az eszemben volt, amikor idejöttem. Ejnyel 
Mi is volt az? Úgy erőltette emlékezetét, hogy 
a keze is reszketett bele. Arcát piros foltok 
lepték el.

— Szegény öreg fickó, ez is a végét jár­
ja, — gondolta magában az igazgató. Feléje 
kacsintott tréfásan:

— Én megmondom mi: van nekem egy 
kis orvosságom. Jót fog tenni, mielőtt kimegy 
a hidegre. Finom dolog.

Óraláncáról levett kis kulccsal kinyitotta 
fiókját és sötét, szegletes üveget húzott elő.

— Ez az orvosság. Egyenesen a windsori 
kastély pincéjéből való.

Az öreg szája tátva maradt a csodálko­
zástól:

— Wisky ez, ugy-e? — kérdezte bátorta­
lanul. Az igazgató megmutatta a címkét. 
Wisky volt. —

— Tudja, — mondta Woodi field halkan — 
nekem odahaza ehhez nem szabad hozzányúl­
nom! — hangja megremegett, mintha sírni 
akarna.

— Jobban tudjuk ezt mi, mint az asszo­
nyok, — kiáltott fel az igazgató. Gyorsan töl­
tött egy-egy ujnyit a poharakba és egyiket 
oda nyújtott a:

ne ehhez egy csepp vizet is tölteni, — és fel­

hajtotta. Sietve megtörülte .bajuszát. Fél- 
szemmel az öregre nézett. Az nagyot nyelt, 
Pillanatnyi csend.

— Ez jó volt. — jegyezte meg csendesen. 
Fém elégítette az ital. Beszivárgott hideg, öreg 
agyába.

— Meg van már! — emelkedett fel. — 
Gondolom, érdekli. Leányaim a múlt héten 
Belgiumban meglátogatták szegény Reggie sír­
ját ős az ön fia sírját is látták.

Elhallgatott, de az igazgató nem válaszolt. 
Csak szeme rebben esőn látszott, hogy hallot­
ta, amit VVoodifield mondott.

— El voltak ragadtatva a leányok, hogy 
milyen rendben van a sír, — sípolta tovább az 
öreg hang. — Szépen utánanéznek. Nem le­
helne szebb idehaza ee. ön látta már?

-— Nem. Nem ...
— Pedig gyönyörű az a temető Virág nyí­

lik minden síron és szép széles útak vannak. 
— Hallatszott hangján, hogy mennyire szereti 
a széles vital.

Szünet állott be. Egyszerre az öreg cso­
dálatosan jókedvű lett:

— Tudja mennyit fizettek a leányok a 
vendéglőben egy kis üveg lekvárért? Tiz fran­
kot! Hát nem rablás? Egész kicsi üveg! De 
Gertrud mcgleckéztette a gaz vendéglőst, — 
kacagta reked ton. — Elhozta magával az üve­
get, Nagyon is helyes volt. Mit nyerészked­
jenek az érzéséin!

— Nagyon helyes. — ismételte gépiesen 
az igazgató, de nem is tudta, mire mondja.

Woodifieid az ajtó felé indult. Az igaz- 
gató kikísérte. Betelte utána az ajtót, aztán 
jó ideig úgy állt a szoba közepén. A semmibe
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Amerika és Anglia kormányfői a nyers­
anyag drágításával akarnak segíteni a világon

— MacDonald érdekes nyilatkozata —
Washingtonból jelentik: Roosewelt és 

MacDonald körös nyilatkozatban foglalják 
össze, hogy a világ gazdasági szanálásának a 
módozatait miben látják.

A nyilatkozat szerint a nyersanyag árának 
emelkedése a világgazdaság talpraállásánek 
legfontosabb előfeltétele. Közös gazdasági és 
pénzügyi akció indítandó. El kell törölni a 
kereskedelmi korlátozásokat. Ki kell bővíteni 
a központi bankok hitelét. Végül: nemzetközi 
artmystandard állítandó vissza.

Mint már jelentettük, MacDonald szerdán 
délben elutazott Newyorkba. Az állomáson 
rövid nyilatkozotat tett az újságírók előtt. Ki­
jelentette, hogy Roosewelttel folytatott megbe­
szélései sokkal többet eredményeztek, mint 
amennyit a múlt héten lehetségesnek tartott.

— Bár semmiben sem állapodtunk meg, — 
mondotta többek között — és semmit sem ír­
tam alá, mégis igen sokat- végeztünk. Megér­
tettük egymás álláspontját. És ez nemzetközi 
politikai viszonylatiban igen sokat jelent. Az­
zal a szilárd elhatározással váltunk el, hogy 
megegyezünk. Ami erkölcsi kötelesség is.

Londonból jelentik: Washingtoni jelenté­
sek szerint- Roosewelt a kongresszustól felhatal­
mazást fog kérni, hogy Angliának és Francia-

országnak moratóriumot adjon a háborús adós­
ságok mgefizetésére. A legközelebbi esedékes­
ségi idő junius 15-én lesz. Ettől kezdve a világ- 
gazdasági értekezclt befejezéséig fog tartani a 
moratórium.

Washingtonból jelentik: A szenátus izgal­
mas vita után megszavazta az inflációs javas­
latot, amely felhatalmazza Roosewelt elnököt 
arany és ezüstérmek verésére.

Vita során Rced szenátor kijelentette, 
hogy Chamberlain angol kincstári kancellár 
valutapolitikája arra mutat, hogy Anglia va- 
lutaháborura fegyverkezik. Anglia és az Egye­
sült Államok között küszöbön áll a valuta­
párbaj. Ha London és Washington között nem 
állapodnak meg a valutastabilizáció tekinteté­
ben, olyan gazdasági háború következik, amely 
példátkinul áll a világtörténelemben.

Japán és Oroszország között 
kitörőben van a háború

Mindkét ország nagyszabású csapatösszevonásohat visz végbe 
a mandzsuriai határon. Japán és Kina hozott kész a békeszerződés

Tokióból jelentik: A lapok közük a 
japán főkonzulátus nyilatkozatát, amely 
szerint a japánok szükség esetén fegy­
verrel is megakadályozzák az oroszok­
nak Mandzsúriába való bevonulását.

Orosz részről szintén felhangzott a 
nyilatkozat, hogy a Szovjet, ha kell, fegy­
veres erővel is biztosítani fogja mand­
zsuriai érdekeit.

A helyzet ilyenformán erősen kiéle­
ződött. Tartani lehet attól, hogy a két

Újabb forrongások Barcelonában
Kihirdették az ostromállapotot. Megteltek a börtönök foglyokkal

Barcelonából jelentik: Barcelonában 
ismét súlyos forrongások törtek ki. A 
közlekedési munkások sztrájkja ugyanis 
zavargásokra vezetett. A sztrájkolok 
megtámadták a rendőri fedezet mellett 
közlekedő villamosokat, majd szabály­
szerű sortűzet adtak le. Egy járókelőt 
megöltek, többet súlyosan megsebesí­
tettek.

A városban kihirdették az ostromál­
lapotot. A gyárak nagyrészben beszün­
tették a munkát. A város valamennyi 
börtöne telve van letartóztatottakkal,

úgy, hogy az újonnan letartóztatottakat 
már egy oceánjáró fedélzetén kellett el­
helyezni.

Mint Madridból jelentik, a képviselő­
ház szerdai ülésén Azana miniszterelnök 
a vasárnap lefolyt községi tanácsválasz­
tások eredményéről is nyilatkozott. A 
választások ugyanis nagy megerősödést, 
eredményeztek az ellenzék számára. A 
kormányelnök kijelentette, hogy ez nem 
zavarja a kormányt, amely tov'bb fog 
haladni eddigi utján.

nagy birodalom között rövidesen össze­
ütközésre kerül sor.

Londonból jelentik: A kínai hadügy­
miniszter külföldi laptudósitók előtt nyi­
latkozott az orosz—japán feszültségről. 
Kijelentése szerint a helyzet annyira ko­
moly, hogy minden pillanatban számolni 
lehet a fegyveres összecsapással. A japá­
nok egy hadosztály katonaságot és nagy- 
mennyiségű lőszert koncentráltak Észak- 
Mandzsuriában. Az oroszok pedig Prog- 
ranicsnaja, Habarovszk és Wladivosztok 
környékén 12 hadosztályt és 300 repülő­
gépet vontak össze.

Londonból jelentik: A Daily Express 
azt a szenzációs hirt közli, hogy rövid 
időn belül létrejön a béke a kínaiak és 
japánok között. A békeszerződés feltéte­
lei a következők:

1. A kínai kormány elismeri Mand­
zsúria önállóságát. 2. Kina és Mandzsú­
ria közötti határ a nagy-fal lesz, amely­
nek mindkét oldalán 190 kilométer szé­
les semleges zónát létesítenek. 3. A kínai 
banditákat és irreguláris csapatokat le­
szerelik. 4. Kina kereskedelmi szerződést 
köt Mandzsúriával. 5. Szükség esetén Ja­
pán megvédi a északkinai kikötőt.

A hir szerint erre a gyors békekötés­
re azért van szükség, hogy Japán teljes 
erővel a Szovjet, ellen fordulhasson.
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bámult. Macey, a szürkefejű szolga úgy leste, 
mint egy házőrző eb, amelyik várja, mikor 
viszi sétálni a gazdája.

— Senkit nem fogadok egy félóráig, Ma­
cey, — szólt rá. — Megértetted? Senkit!

Nagy, nehéz léptekkel járt fel és alá a ra­
gyogó szőnyegen. Majd leült a bőrfotelbe. Ar­
cát kezébe temette. A sírás fojtogatta ...

Remegés futott keresztül rajta, mert ak­
kor, amikor Woodifield a fia sírjára emlé­
keztette, hirtelen azt látta, hogy megnyílt a 
föld és fia holttestét bámulják Wcodifieldék.

— Fiami — nyögte kétségbeesetten.
De nem jött könny a szemére. Első hóna­

pokban, sőt még később is, csak ki kellett ezt 
a szót mondania, hogy feltörjön a lelket 
könnyítő heves zokogás. Magyarázta akkori­
ban mindenkinek, hogy más könnyebben el­
viseli ezt a veszteséget, mint ő. akinek a sebét 
nc-m tudja begyógyíani az idő.

Meghalt! Hogy is volt ez lehetséges? Az 
egyetlen fia! Életének egyetlen célja volt: ér­
te dolgozni. Nem lett volna másképp értelme 
az életének. Ennek a gondolatink volt a rali- 
szolgája s ezért mindenről lemondott. Végre 
megpróbáltatások árán vezető állásba jutott. 
A cég igagatója lett. Ezt is a fia örökölte vol­
na. Tengerész volt a fin. Már főhadnagy. Min­
den reggel együtt mentek el otthonról, este 
együtt mentek haza. A matrózok csodálták, 
népszerű volt felleh’ovalói előtt. Mindenki di­
csérte és még sem volt elbizakodott, inkább 
vígkedelyű. Őszinte mindenkihez, Szavajárá- 
ra szerint: — Egyszerűen nagyszerű.

Mindez elmúlt, — mintha sosem lett 
volna. Egy év múlva jött a háború és egy na­

pon a sürgöny:
— „Sajnálattal és részvéttel értesítjük . •.
Azt hitte akkor, hogy a menny bolt rásza­

kad. Hat éve már. Hat éve! Milyen gyorsan 
múlik az idő!

Levette kezét arcáról. Szeme alatt sötét 
karikák mélyültek. Felállt, Ránézett fia arc­
képére. Rossz kép. Nem természetes. Hidege í, 
mereven néz. Sose nézett így.

Ebben a pillanatban észrevette, hogy egy 
légy esett bele a széles tintatartóba. Kétségbe­
esetten próbált kimászni. Segítség! — ordította 
zizegve kapaszkodó lába. De a tintatartó olda­
la nedves és síkos volt s minduntalan vissza­
esett. Az igazgató tollával kihalászta a sze­
rencsétlen bogarat és az itatóspapírra rázta 
Pár pillanatig csendesen feküdt a tintafoltban. 
Mellső lába mozogni kezdett. Nehezen von­
szolta törékeny testét, Meck^c-vdöH a fel­
adat: letakarítani szárnyairól a tintát. Mintha 
lábujjhegyre állt volna, nyitogatta előbb 
egyik, majd másik «»árnyát, S'ke^ ’t ’• rre 
megszántam. Leült. Mint egy kis cica, tisztí­
totta fejét. Túl volt a rémes veszélyen. Meg­
menekült.

Az igazgató merően nézte a legyet. Las­
san bemártotta tollát a tintába. Vastag csuk­
lóját az itatóspapírra támasztotta és amikor a 
léw repülésre nyitotta szárnyat, rácseppen­
tett esry kis tintát. A kis koldusbogár g\ íva 
lett. Megrémülve mozgott. Jaj, mi köve kez­
det ezután? Mégis tovább vonszolta magát és 
újra kezdte elölről a tisztogatást. Ismét elké­
szült. Az igazgatónak ideje volt éppen megdől­
tem a tollat, hogy a Un tar ■ pp-t rárázhassa a 
megtisztított testre,

Fájdalmas pillanat következett. De lám 
mellső lábai újra mozognak. Az igazgató arca 
valami szörnyű mosolyra torzult és ráhajolt a 
légyre:

— Te ravasz bestia! — suttogta. Rálehelü, 
hogy hamarabb száradjon. És újra bemártotta 
a tollat. Az utolsó pecsét volt, amit az itatós 
beszívott, A férfi kacagni kezdett. Velőthasí- 
tóan csengett nevetése. A légy nem mozdult. 
Hátsó lábait szárnyához ragasztotta a tinta.

— Gyere, — nevetett még mindig és meg­
piszkálta tollal. — Gyere, siess!

Hiába! Nem történt semmi. A légynek vé­
ge volt Papírvágó késével belelökte a papír­
kosárba. Megnyomta a csengőt:

— Hozz gyorsan friss itatóst — szólt- a 
belépő szolgához.

Zavarodott szeme vérben forgott. Agyában 
idegőrlő érzés kutatott: Kicsoda ő? Mire is 
gondolt, mielőtt a légy beleesett a tintába? Mi 
is volt az ...?

Tükröt vett elő zsebéből. Kicsoda ez itt 
a tükörben? Háta mögött fiatal egyenruhás 
fiú fényképét pillantotta meg a tükörből. Re­
megő kezéből kiesett a tükör és rémülten for­
dult hátra. Ki ez a fiú? Révetegen kutatott 
emlékezetében. Hol is látta már ezt az arcot? 
Ki is lehet? Megfordította karosszékét és bele­
rogyott. Tébolyodottan bámult fia fényképére
cs monoton hangon

— Miér
Ki ez a fiú

suttogta maga elé:
van a képe 
Ki ez a fiú?

az én szobámban!

1
Angol eredetiből fordította:

Síihlay Györgyike
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TÁRSADALMI ELET
SZIXML'FLÖADÁST RENDEZNEK A S7.AT- 

MÁR KÜLVÁROSÁBAN ÉPÜLŐ RÓMAI KATO­
LIKUS TEMPLOM ÉPÍTÉSI ALAPJA JAVÁRA. 
Szatmár. Saját tud. Hosszas terveztetés után és az 
illetékesek megértő támogatásával a szatmári uj- 
majori római katolikus hívek elhatározták, hogy 
valóra váltják régi ólmukat és templomot építenek 
az Lljmajorban. A terv ma már olyan komoly mé­
reteket öltött, hogy az építkezést még ez évben 
nie.g is kezdik. Vasárnap, április 30-án egy lelkes 
műkedvelő gárda a Cecil-teremben előadja Csep- 
reghy Ferenc Sárga csikó című népszínművet és az 
előadás egész jövedelmét a templomépitési alap 
javára fogják fordítani. A darab szereposztása a 
következő: Bakaj András — Fiis László. Erzsiké, a 
leánya — Síkos Ica. O'orba Márton — Steib Béla. 
Ágnes, a felesége — Szabó Micike. Laci a fiuk — 
XcreRus Sándor. Gelecsényi pusztabíró — Márkus 
Mihály. Peti, a fia — Szabó Sándor. Harasztos, a 
■kántor — Tóth Károly. Boltos léig — Pofók 
László. Csárdás, a hólyagosban — Rupreeht Ká­
roly. Bogár Imre betyár — Szegedi István. Gazsi 
sánta koldus — Kos Endre. Bagó, vak koldus — 
Siebclt István. Böske főzőasszony — Dunay Man­
cika. Kecskésné, Erzsiké keresztanyja — Virágh 
Ibolyka. Pista, Bakaj szolgája — Domnn Lajos. 
Ferke, csaposlegény — Hatvani József. Hegedűs 
— Fanfa Antal. Bőgős — Szabó Laci. Kontras — 
Scheib László. Pandur — Jakner Endre. Násznagy 
v Matkó Endre.

A DÉVAI MAGYAR PÁRT KULTURCSO- 
PORTJA magas színvonalú kultúrestélyt rendezett 
fi Párt helyiségében. Ez alkalommal Bereczky Er- 
zsók Körösi Csorna Sándorról és lloffer Imre 
Széchenyi Istnán grófról tartott felolvasást a je­
lenlevők nagy tetszésnvjlvánitása mellett. A két 
felolvasás között Szörényi Magda Széchenyi emlé­
kezete című ódát szavalta el nagyon szépen. Ifj. 
Martonossy György Kél er vígjáték nyitányát zon- 
gorázta el ügyesen, rutinos játékkal. Az estély a 
teljes erkölcsi siker jegyében zajlott le.

NAGYENYEDI HÍREK. A Mkimegerősitémek 
különböző fázisait élték át az elmúlt nagyböjt 
alatt az enyedi katolikusok. Bevezette azt az ottani 
egyháztanács 32 tagjának ünnepélyes eskütétele, 
közös szentáldozása. Majd a Katolikus nők napja 
adott alkalmat a különböző nőegyesületeknek és a 
Leányklubnak. hogy manifesztáljanak vallásos 
meggyőződésük mellett. A Katolikus Férfiszövet- 
ségben felváltva Toóth László főmérnök. Sulyok 
Ferenc gyárvezető, Balogh Jenő kereskedő és Kere­
kes István városgazda tartottak értékes ismeretter­
jesztő előadásokat a vallásos öszejövetclekkcl kap­
csolatosan. Majd Lajos Balázs gyérési plébános 
tartott külön a nőknek és külön a férfiaknak lelki­
gyakorlatokat. Bénái Kelemen plébános pedig a 
.középiskolai és külön az elemi iskolai gyermeke­
ket készítette elő a jól elvégzendő húsvéti gyónás­
ra. Áldozásukat ünnepélyes keretek között végez­
ték nagycsütörtökön. Azt a Szociális Misszió ren­
dezésében szeretetlakoma követte. Élőkép is volt: a 
lábmosás. Szépen működnek a Leányklub vezetőre

es aVilágosság feíé
tliivédclmi füzetek. A katolikus tudás hosszabb j 
lélegzetű kötetei mellett szükség van rönidebb, 
könnyebben beszerezhető s tömeges terjesztésre 
is alkalmas hit védelmi füzetekre. Ez a „Világos- • 

ság felé" című füzetsorozat célja.
Eddig nyolc füzet jelent meg, még pedig:

1. Bangha: Örök remények — — — — 5 lei!
2. Martinovich: Atheista-e a modern 

tudomány? — — — — — — 5 lei!
3. Bangha: Az ész tanúsága Isten mellett 5 lei
4. Bangha: Világrend és Isten — —
5. Hajós: Az élet eredete és az Isten —
6. Tischer-Colbrie: A modern filozófia
7. Bangha: Krisztus és az Egyház — 
8 Vécsey: Elmaradottak-e a katolikus

és a kereszténység — —- — —
népek? — — — — — — —

5 lei I 
5 lei!

5 lei

3 lei I 
5 lei i

„ERDÉLYI LAPOK'‘ KONWOSZTALVA J

alatt a gyermekkorok. Van külön a leányoknak 
és külön a fiúknak. Vasárnapi iskola cinien gyűl­
nek össze minden vasárnap a Szociális Misszió he­
lyiségében. A lelki megmozdulásnak meg is volt a 
kívánt eredménye: sokakat látunk az oldoztató 
rácsnál, akiket eddig csak ritkán láttunk még a 
templomban is. örömet vitt a húsvét a fegyház 
rabjai közzé is. Minden rab kapott egy félkilós 
csomagot szentelt húsvéti ételekből és két piros 
tojást.

D1 CSöSZENTM ÁR TON BAN A „GLÓRIA" 
VÁROSI DALKÖR régen nem látott érdeklődés 
mellett mulatta be Farkas Imre Repülj fecském 
című operettjét, parádés szereposztásban, általános 
siker mellett, a közönség legnagyobb megelégedé­
sére. Dicsőszentmá Honban évek óta nem rendez­
tek műkedvelők operett előadást s így érthető 
volt a nagy érdeklődés. Az előadás minden tekin­
tetben teljesen megfelelt a várakozásnak, mert a 
Glória rutinos műkedvelő gárdája a legnagyobb 
könnyebbséggel oldotta meg a legnehezebb felada­
tokat is. A gyönyörű melódiája énekek, precíz 
táncszámok, a közönségből minden egyes alkalom­
mal hatalmas tapsokat váltottak ki. Évek óta nem 
volt műkedvelő előadásnak ilyen nagy sikere. A 
darab szereplői a legteljesebb elismerést érdemlik 
meg, mert a műkedvelői színvonalon felül játszot­
tak. Szerepeltek: Nitkooszky Sándor, Niikovszkij 
Sándorné (szubrett), Albert Magdus (primadonna), 
Bölöni László (táncos komikus), Kerestél y Jenő 
(bonvivánt), báró Bánffy Alexandrina, Bors Juci, 
Panp József, ifj. Német. József, Ignáth IIus min­
den dicséretet megérdemelnek. Külön kiemelendő 
Fehér Imre színigazgató szereplése, aki a darab 
egyik főszerepét alakitolta és a darabot rendezte, 
Fekete Rózsi színművésznővel együtt, oly nagy 
ambícióval és hozzáértéssel, amelynek az elért 
nagy siker köszönhető s akiket a közönség nagy 
ovációban részesített. Az operettet, a városi zene­
kar kisérte a legteljesebb siker mellett. Az előadás 
után tánc volt. A Glória városi dalkör a Repülj 
fecském előadását május 6-án, szombaton Tordán 
fogja megismételni.

Elsiáldozási emlékképek,
két nyomással, két színezésben, 
csinos ízléses kivitelben kaphatók

az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.
Oradea, Sirada Regele Carol 5. 
A nagyobbméretiiek (18X27 cm), 
ára 2'50 lei, a kissebbméretüek 
(14X23 cm.), ára 2 lei.

A kiadóhivatal üzenetei
A római utazás jelentkezési idejét végleg lezár­

tuk, tehát jelentkezőket már el nem fogadunk, úgy­
szintén esetleges visszamondásokat sem akceptá­
lunk.

Résztvevőink figyelmébe! Pontos indulás Váradról 
május 2-án reggel 7.50-kor. Érkezés Budapestre, az 
eddig publikált Keleti pályaudvar helyett a Nyu­
gati pályaudvarra délután 4.15 órakor. Tovább in­
dulás a Déli vasúttól este fél 8 órakor.

Schultz Vilmos, Nagybánya. Kérését szívesked­
jék a Kis Misefüzetek kiadóhivatalához, Budapest, 
IX. Lónyai-u. 36. II. udv. 6 direkt eljuttatni, mert 
mi a kérdéses füzetek expediálásával nem foglal­
kozunk.

Kandray Margit Vajdahuny ad, Kulcsár Gyula 
Nagybánya. A nápolyi kirándulás költségeit meg­
kaptuk.

Székely Mózes, Vercspatak. A részvételi dijak 
második felét ma megkaptuk.

„Kolozsvári“. Csodálkozunk, hogy leveliinket 
nem kapta meg, abban részletesen irtunk. Az össze­
get megkaptuk s el-zállá'olásáról gondoskodunk.

Eszi agár Tódorné, Markovszky ,/. Erzsébet­
város. Táviratukat megkaptuk s jelentkezésüket 
visszavonhatatlanul tudomásul \ettiik.

Felkérjük mindazok?:!, akik részünk­
re postautalványon összeget átutalnak, hogy a 
szelvényen kifejezetten megjelölni sziveskedje- 
nck, hogy milyen rendeltetéssel lett a szóban- 
forgó összeg átutal s 4 • >- - v-
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— Küllő Ferenc 25 éves gyergyószentmiklósi 

munkanélküli elkeseredésében a vonat kerekei eh> 
feküdt. A mozdonyvezető, szerencsére, idejében 
észrevette, megállította a mozdonyt. Az elszánt fia­
talember elkeseredésében szidta megmentéit, akik 
\isszaráncigulták a teljesen kilátástalan jövőbe

— A gyergyószentmiklósi Gyilkos-tó legjobb 
utón van ahhoz, hogy Románia legszebb klima­
tikus gyógyhelye és nyaralóhelye legyen. Az 
idényre több, mint tíz villa építésére kértek enge­
délyt. A3 örvendetes építkezési kedvet azonban 
igen károsan befolyásolja, hogy a Gycrgyószcnt- 
miklóstól kiinduló 5—6-os km. kövek közötti, 
mintegy két és fél kilométeres útszakasz teljesen 
járhatatlan állapotban van. Autóval, kocsival, mér- 
szekérrel megközelíteni is életveszélyes. Nem lehet, 
szállítani az építkezési anyagokat és félő, hogyha 
már a közeljövőben nem javítják meg, az építke­
zési kedv alábbhagy, ami csak az idegenforgalom­
ra lesz káros hatással és a gyönyörű vidék fejlő­
dését késlelteti. Miután a gyilkostól útszakaszt az 
állam a megye kezelésébe utalta, a megyének kö­
telessége gondoskodni az út kijavításáról. Meg va­
gyunk győződve, hogy erre vonatkozólag a megyei 
mérnöki hivatalban a legjobb indulat és szándék 
van, csak az a baj, hogy a megye költségvetésében 
össze-vissza útjavításra 700 ezer lei van felvéve. 
Gyergvószenfmiklós városnak volna elsősorban ér­
deke, hogy az útszakasz kijavításával szabad fej­
lődést biztosítson a Gyilkos-tónak s ezért a me­
gyén kívül neki is segítségre kell sietnie.

— A Gyilkos-tónál építendő katolikus kápolna 
tervrajza is elkészült. Koós Károly építőművész 
és neves író művészi munkája. A magasba nyúló, 
fenyőkkel stílszerűen tör fel az ég felé székely min- 
táju tornyos tetőzete. Az első pillanatra szokatlan 
építkezésű stiiű terv művészi beállítottsága akkor 
domborodik ki, ha azt megfelelő környezetbe állít­
va képzeljük el. A gyergyószentmiklósi Oltáregy­
let és lelkes katolikus nők és férfiak búzgólkod- 
nak a szükséges építkezési költség összehozásán. A 
klimatikus bizottság tagjainak az az óhaja, hogy a 
kápolna már ez év őszére elkészüljön és a kato­
likus nagygyűlés alkalmával ünnepélyes keretek 
között szenteltessék fel. Ez az ünnepélyes alkalom 
egyben igen jó propaganda volna a Gyilkos-tónak 
is. A jövedelem szaporítása érdekében a kápolna 
képét levelezőlapokon áruba fogják bocsátani. Fo­
gadjuk szívesen és legalább egy téglával járul­
junk hozzá a kápolna mielőbbi felépítéséhez.

— Gyergyóditróhoz tartozó Orotva nevű tele­
pen keresztülfutó Zsilatka patakba esett Ily és Pé­
ter gazdálkodó hároméves kisfia. Mielőtt észrevet­
ték volna, bclefult a patakba. A gondatlan szülők 
ellen az eljárás megindult.

—- Megírtuk, hogy húsvét harmadnapján az ut­
cán vérbefagyva találták Csíkkozmáson Sánta Já­
nos 28 éves gazdálkodót. Az akkor kapott informá­
ciók szerint úgy tinit, fel a dolog, mintha Sántha. 
csendes, békés ember lett volua, akinek ellensége 
se volt. A nyomozás megállapította, hogy Sántha 
verekedő, izgága ember, többszörös verekedés és 
késelés áll a háta mögött. A csendőrség elfogta a 
tetteseket Sárkány István, Vitos Albert, Lakatos 
József és Boga Dénes odavaló legények személyé­
ben, akik be is ismerték, hogy ők verték cl 5,-in­
tim/, a „falú rosszá“-t. A kórházban levő Sántha 
állapotában javulás állott be.

*

— Székely Dénes gyergyószentmiklósi gazdál­
kodó épületfát szállított haza az erdőről. lovai 
megbokrosodtak és ő a lovak közé esett. Súlyos sé­
rüléséivel kórházba szállították.

— Csato Imre esik deiner lakos nagyobb os z-
szegíi anyagi áldozatokkal járult egvházkőzsege in« 
■'zmé.veinek fenntartásához. Mafláik püspök m°' 
r iá elne-ndlfalvi egyházközségi főgondnokká ne-
) C'^tC fckÁ# ■ ■ •■>***■ 1-^v' "’•■«♦V- ''v
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isshszl
Erdélyi Lapok

Benes külpoíií
SzU,ViHIkéPv.iselő számonkérte, hogy miért
OS?iSÍÍÍiIt kilJL*égl.í?tr^k'magyar monarchiát. — Nép­
szavazást kívánt a háború és a békés revízió kérdésében

Prágából jeintik: A képviselőház 
szerdán kezdte meg a vitát Benes kül­
ügyminiszter ismeretes expozéja felett. A 
vita során S z ü 11 ő Géza magyar keresz­
tényszocialista képviselő többek között a 
következőket mondotta:

— A parlament előzetes megkérde­
zése és a közvélemény tájékoztatása nél­
kül kötötték meg a külügyminiszterek a 
csehszlovák-jugoszláv-román államszö­
vetséget. De nekünk nem szabad tűr­
nünk, hogy rólunk, nélkülünk hozzanak 
olyan határozatokat, amelyeknek esetle­
ges tragikus következményeit nekünk, a 
köztársaság népeinek kell" drágán meg­
fizetnünk. Benes mindig csak beszél és ez 
okozza, hogy mindig olyan nyilatkozatot 
tesz, mint utóbb is a Curjer Porannyhan, 
amit később Kroftának kellett helyre­
igazítani.

— Nem illik, hogy a külügyminisz­
ter metsző gúnnyal lekicsinyelje a nagy­
hatalmakat. Különben is tudnia kell Be- 
nesnek, hogy

ha a vasfazék és a cserépfazék 
összeütközik — mindig a cserép­

fazék törik össze.
— Az új hármashatalom — mondotta 

tovább a szónok — Benes politikájának 
legkritikusabb alkotása. Három ország — 
amelyek különböző körülmények kö­
zött, különböző célok és különböző 
gazdasági érdekeket képviselnek — most 
összeáll és mint uj nagyhatalom akar vi­
selkedni. Benes úgy állítja be ezt a szö­
vetséget, mint amely gazdasági szem­
pontból értékes erőssége lesz a köztár­
saságnak.

— A mostani, úgynevezett hármas­
hatalom, nem csupán Magyarországnak 
ellensége, de fenyegető éle van Német­
ország és Olaszország felé is.

— A külügyminiszter, mint a lesze­
relési bizottság előadója, hogyan tarthat­
ta illőnek, hogy háborús célzattal szövet­
séget kössön? Helyes-e hadipózban kiáll­
ni, amikor bölcsebb lett volna a hallga­
tás? A kormányt nem a Népszövetség 
békés szelleme hatja át, hanem habozás 
nélkül gondol arra, amit a Népszövetség 
habozással bár, de mindig ki akar küszö­
bölni. Ezeknek az uraknak a célja: 
háború.

De mi, a köztársaság népei nem 
akarunk háborút. Rendeljenek el 
titkos szavazást s lássák meg, 
akad-e ember a köztársaság terü­
ltén, aki háborút akarna és aki 
nem inkább előnyben részesí­
tené azt a Népszövetséget, amely 
békét akar az igazságtalanságok 

jóvátételével?
— A Népszövetség tekintélyével és 

nem fegyverrel kell biztosítani a lesze­
relést — folytatta tovább Szüllő Géza. — 
A polgárság felvilágosodptt és demokra-

MEG.lEt.ENT!

Dr. LENGYEL ZS1G .10NO ügyvéd szerkesztőben
az 1931.évi uj Bérleti törvény

ismertetése román és magyar szöveggel 
ős magyarázatokkal. Ára ÍO lei, továbbá

a „Bérleti törvények kódexe“
kiegészített II. kiadása, vagy s az összes hatályban 
levő kivételes bérleti jogszabályok csoportosított es
Összefüggő ismertetése, pótolva az uj bérleti tór- 
v,inv szövegével, fordításával és magyarázatával. 
Ára 20 lel. Vidéki megrendelőknek a pénz e fi­

zetős beküldése esetén 25 lei portóval esyútt.
Kapható az Erdélyi Lapok kiadóhivatalában.

tizálódott. A párbaj ma már divatját 
múlta, nemcsak a polgári, de a nemzet­
közi életben is. Ne a fegyver döntse el a 
jogot, hanem a jog győzedelmeskedjék a 
fegyver felett.

— Ami a revíziót illeti, nem szabad 
lehunynunk a szemünket és meg kel! 
nézni, hogy a revíziós irányzat terjed-e 
valójában, vagy sem. Meg kell vizsgálni, 
a revízió sérti-e a nemzetközi érdekeket, 
vagy sem. Szükséges volt-e szétbontani 
a régi monarchia egységét? Miért szakí­
tottak cl az anyaországtól annyi egy tö­
megben élő magyart és mért alkottak 
egy kisebb kiadású nemzetiségekkel telí­
tett monarchiát? A Bodrogköz, a Csalló­
köz, az Ipoly völgyének lakossága száz 
százalékban magyar. Milyen alapon csa­
tolták ezeket Csehszlovákiához?

— Kénytelen vagyok felelősségem 
teljes tudatában pártom nevében kije-

HOTEL CENTRAL
mindazok számára, akik hosszabb ideig 

óhajtanak Kolozsvárt tartózkodni,
penzió árakat állapított

meg:
3-szori étkezés, kiszolgálás, szoba

egy személy számára Lei 220.— 
két « 370.—

Hideg-meleg viz. Központi fűtés.

lenteni, hogy a cseh köztársaságban a 
kisebbségeknek nincsenek meg azok a 
jogaik, amelyeket a kisebbségi szerződés 
biztosit nekik.

— Megvalljuk, a mi lelkűnkben is él 
a revízió vágya. De nem akad egy olyan 
magyar sem, aki az erőszakos revízióra 
gondolna.*

A francia külpolitikai félhivata­
los lap a Benes békereviziós 
nyilatkozatát aláhúzza

Párizsból jelentik: A Le Temps Be­
nes nyilatkozatával foglalkozva, megál­
lapítja, hogy az a kisantant egységes 
külpolitikai megnyilatkozása volt.

Németországban visszacsokkentik 
a lozéposztáip életpályákra való túltermelést

A német birodalmi kormány törvénye zártszám­
hoz köti az iskolai fölvételeket. — Öt százalék 

lehet a nem-németek aránya
A birodalmi kormány legutóbbi mi­

nisztertanácsa letárgyalta azt a törvényt, 
amely a német középiskolák és főiskolák 
látogatását szabályozza. A szabályozás 
szempontja az, hogy a középosztályú pá­
lyákra való túltermelést megállítsa s a 
foglalkozások egyensúlyozott elosztását a 
német társadalom különböző elemei kö­
zött biztosítsa.

Ehhez képest a törvény lényeges in­
tézkedése az, hogy a középiskolák és fő­
iskolák hallgatóinak a számát korlátoz­
za, amennyire azt a képzés alaposságá­
nak biztosítása és az egyes hivatások 
szükséglete megkívánja. Ezenkívül az új 
felvételeknél ügyelni kell arra is, hogy 
az egyes iskolákban a nem árja szárma­
zásnak száma ne haladja túl az ilyen 
származású birodalmi lakosság számát. 
Az arányszám az egész birodalomra néz­
ve öt százalék.

E zártszám arányában a nem-árja 
németek közül elsősorban azokat veszik 
föl, illetve hagyják meg a közép- és fel­
ső iskolákban, akiknek atyjuk a német 
hadseregben, vagy a szövetségesek olda­
lán résztvett a világháborúban. Azok, 
kiknek szülei közül egyik német szárma­
zású, nem esnek a „nem árja“ meghatá­
rozás alá, ha a törvény életbeléptetése 
előtti házasságból származnak. Kizárják 
az iskolákból és főiskolákból azokat a 
zsidókat, akik 1014 augusztus elseje 
után valamely keleti országból vándorol­
tak be Németországba.

Papén alkancellór súlyos szem­
rehányásokat tesz Anglia elmére

Berlinből jelentik: Papén, német bi­
rodalmi alkancellár szerdán fogadta 
lord Newton angol képviselőt, aki előtt 
sajnálattal szegezte le, hogy az angol 
sajtó nem vesz tudomást Németország 
béke-óhajáról. Ismételte, hogy Németor­
szág az egész Európának szolgálatot tett, 
amikor letörte azt a bolsevizmust, amcly 
az egész világot fenyegette. Európa nem 
akar ezért hálás lenni. Ellenben a né­
metországi világjelentőségü teljesítményt

arra használják alkalmul, hogy Német­
ország ellen rosszindulatú rágalmazó 
hadjáratot indítsanak. Sőt még arra is 
vetemednek, hogy preventív háborút 
akarnak Németország ellen indítani. Ez 
hallatlan támadás lenne az egész nyugati 
kultúrával szemben.

Berlinből jelentik: A kormány kiseb­
bik pártjának, a német nemzetieknek a 
lapja, a „Tag“ a május elsejére hirdetett 
nemzeti ünnep előkészületei alkalmából 
figyelmeztető szóval int, hogy az ünnepi 
hangulatban a külpolitikai horizontra is 
figyeljenek. A birodalom külpolitikai 
helyzete nagyon komoly, mondja a lap. 
A gyűlölet olyan hullámtorlódása vonul 
határaink ellen, ami rosszabb, mint 
1914-ben. Megint ellenséges gyürüzet zá­
ródik Németország körül s aggodalomra 
volna méltó, ha e jelenség fölött könnyű 
szívvel tultennők magunkat.

A német katolikus püspökök
küldöttsége Hitlernél

(Berlin). Hitler birodalmi kancellár 
szerdán délután fogadta a német kato­
likus püspöki kar küldöttségét, élén Ber- 
ning osnabrücki püspökkel, akikkel meg­
beszélést folytatott az aktuális egyházi 
és politikai kérdésekről.

„Amor Sanctus“
Szent Szeretet Könyve 
Középkori himnuszok 

latinul és magyarul
Fordította és magyarázta

BABITS MIHÁLY

Gyönyörű amatör kötés, ára 240 lei

Kapható az Erdélyi Lapok 
könyvosztályánál.
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/ifi történik Németországban?
A népi és a faji sorsközösség győz a XIX. század eszmevilága fötöU
tM<»odik közlemény.) Irta: Baranyay Jusztin

Az ifjú nemzedék új szociális érzése népérdekü
vagyonkezelést akar

Tény az. hogy az ifjú nemzedék, minde­
nekelőtt a nőmet ifjúság- lélekben a polgári 
gondolat-tói végleg elfordult. A vágy, hogy az 
egyén a saját lábán állva, saját képességeire 
támaszkodva, a szabadság nyújtotta lehetősé­
gek világában a polgári ideálok szerint maga 
legyen a maga sorsának kovácsa, nem domi­
nánsa már a mai fiatal ember lelkének. Nála 
a népi, a faji sorsközösség átér zése valami 
egészen új formában jelentkezik r ■ ami döntő 
fontosságú, él leikéiben a készség, hogy a nép­
közösség nagy egészének gépezetébe felsőbb 
egyni ambíciók nélkül, mint. egy csavar, mint 
egy kis csavar beilleszkedjék. Ez az ifjú nem 
zedék új szociális érzése.

Hitler mozgalmának az egyik reális pillére 
ez az ifjúság, a másik pedig a hétmillió mun­
kanélküli. Ezek a tények fogják a nacional- 
szocialist.a mozgalom, illetőleg berendezkedés 
gazdasági irányát, formáját és célját determi­
nálni.

A vagyont a polgári társadalom szabadság- 
eszméi világában eddig lehetetlennek vélt mó­
dokon fogják a közösség szolgálatálja állítani. 
Az első lépés lesz a bankokban őrzött tőkék­
nek állami irányítás alá helyezése. Egy ifjú 
német nemzetgazdász szerint a birodalom gaz­
dasági krízisének legmélyebb alapja a kapi­
talista gazdálkodás által helytelenül invesz­
tált negyvenmilliárd márka. Ennyire becsüli 
azt az összeget, amely olyan vállalkozások­
ban van eltemetve, amelyek soha többé élet­
képesek nem lesznek. Többek között azt hozta 
fel példának, hogy Németországnak van ma 
tizenkét olyan abroszgyára, amelyek közül 
egyetlenegy képes volna a világ egcsz szükség­
letét. fedezni. A kapitalizmus nyereségvágya 
esztelenül ölte bele szörnyű gépmonstrumokba 
s irracionálisán dugta a föld alá a nemzeti 
vagyonnak legnagyobb részét. Ezt a jövőben 
az államhatalomnak kell lehetetlenné tennie.

A banktőke nemzeti irányítása lesz az el­
ső lépés, utána fog jönni a többi és melyik 
lesz a vagyonin egköté-s és jövedeleméi vonás 
terén az utolsó lépés, ki tudná ma azt meg­
mondani. Úgy veszem észre, hogy maguk a 
vezetők legkevésbé.

A nagy birodalomnak a legkisebb zuga 
is hangos ma a nemzeti szocialista jelszótól.
E két jelző közül egy-két óv múlva vájjon 
melyiken lesz a főhangsúly? Hugenbergék ma 
még rendíthetetlenül hiszik, hogy a nemzetin, 
de a távolai ló nyugodt szemlélődő!, a legke­
vésbé sem fogja meglepni, ha a gyakorlati 
éüt rövidesen a szocialista jelző akcentusát 

diskantban kivágni.
Az állam egy párt. Az alkot­
mányos forradalom.

A iűriénélem szereti az iróniákat. Az új 
német világ is tele van vele. Hindrnburgot, a 
nagy katonát, a marsallt, a porosz nemes urat, 
a junkert, a hithű protestáns öreg embert, el­
nökké tették a szociáldemokraták és kato­
likusok a szocialista, katolikus, fiatal Hitler­
rel szemben. Hindenburg pedig kancellárrá 
tette Hitlert velük szemben. Ezzel a nemzeti 
szocializmus, amelyet az állam, illetőleg pon­
tosan az államhatalmat birtokló pártok évek 
hosszú során át ádáz gyűlölettel üldöztek, 
megkapta az államot. Eddig több párt volt az 
..állam“, ma az „állam" egy párt.

> tussolni annak idején formális forrada 
lom utján a fennálló alkotmány félredobásá- 
va! vette át az államhatalmat. Hitlernek sike 
w>;; 8 1 * a * mai megszereznie s pillanatok alatt 
egy demokratikus köztársaságból a legkorlát­
lanabb diktatúrát csinálnia a legteljesebb le­
galitás, az alkotmányjog formális követelmé­
nyei betartásával. A még nem is általa irányí­
tott általános, titkos választás alapján egybe­
ült birodalmi gyűlés kvtitaraiad többséggel

megszüntette a weimari alkotmányt s az állam 
minden hatalmát odaadta Hitler Adolfnak. Ez 
erkölcsi szempontból kétségtelenül óriási 
előnyt jelent az egykor való olasz helyzettel 
szemben. Amit Hitler, illetőleg az ő kormá­
nya tesz. az a német alkotmány szempontjá­
ból ma formailag törvényes és jogos s így 
mindazok, akik vele szemben állnak s akik­
nek bőrére megy a játék, a legerősebb és le„ 
hatékonyabb erkölcsi fegyvertől meg vannak 
fosztva.

A mozgalom azonban pár nap múlva ön­
magát mégis forradalomnak deklarálta. Ennek 
a magyarázata az, hogy oly dolgok történtek, 
amelyeknek a jog és törvény uralmának idején 
megtörtén,niök nem lehet, illetőleg amennyi­
ben mégis megtörténnek, megtorolatlanul nem 
maradhatnak. Ezeket azonban de facto meg 
torolni még sem lehet. Viszont a joggal fel 
háborodott erkölcsi érzést valahogy meg kel­
lett nyugtatni. A megnyugtatást szolgálja ez 
a magyarázat: végrehajtottunk egy nagy for­
radalmat oly csekély véráldozattal s oly ke­
vés erőszakossággal, aminőre nincs példa a 
világtörténelemben.

Az ^alkotmányos úton létesített „forrada­
lomnak" meg van azonban a maga gyakorlati 
■nehézsége is. Mussolininek volt ideje a maga 
gondolatait, érzéseit, ösztöneit, a tömegek vá­
gyait, sóvárgásait, követeléseit a reális lehető­
ségek keretei közzé lassan, lépésről-lépésre, 
darabonkint beleilleszteni. Türelmet és vára­
kozást parancsolt a tény, hogy a nagy forra­
dalom még nincs befejezve, a régi világ min­
den vára még nincs bevéve, még mindig van­
nak akadályok, amelyeket az útból el kell tá­
volítani. Hitlernek pillanatok alatt ölébe hul­
lott a birodalom, kividé vagy mellette nincs 
semmiféle törvényes erőtényező. Tizenkét 
éven keresztül dúló, minden jogi és erkölcsi 
korláton túl csapó, a legszélsőségesebben vad 
ellenzéki élethalálharcból egyik napról a má­
sikra józan guvernamentális belpolitikát, egy 
hatvanmilliós nagy birodalomnak jogi és szó 
ciális adminisztrációját és népének legfelsőbb 
érdekeiért felelős külpolitikát csinálni, ember- 
feletti feladat. Itt zökkenők, balfogások, hibák, 
sőt krízisek elkerülhetetlenek lesznek.

Az olasz pandent szempontjából van még 
egy fölötte lényeges különbség. Mussolini 
fasizmusa akkor jelent meg a küzdőtéren, 
amikor a gazdasági élet legutóbbi tízéves vi­
lághullámának árja éppen nekilendült. Ez 
minden uralmat, természetesen a fasizmust is 
gyönyörűen emelt magával a magasba. Hitler 
startja ellenben a világgazdaságnak több mint 
száz éve nem tapasztalt apálya idején törté­
nik. Ebből éppen annak az uralomnak, amely 
elsősorban a gazdaságilag amúgy is legjob­
ban sújtottakra támaszkodik, előreláthatóan 
nem csHo'y nehézségei fognak származni.

Az új birodalom vezető 
triásza.

A történelem iróniája! A nagy germán 
fajra az utóbbi másfél—két évszázadban egy 
alapjában véve tőle idegen faj, az erősen szláv 
vérű poroszság olyan lelki bélyeget nyomott, 
amelytől tán soha egészen megtisztítható nem 
lesz. Legalább is a mai birodalom annyira 
burkus szellemű, hogy az európai köztudat 
Németországot a porosz szellemmel egysze­
rűen azonosítja. És mi történt most? Az észa­
ki és keleti porosz protestáns németség biro­
dalmát, a második birodalmat, hatalma alá 
hajtotta az eddig annyira lenézett nyugati és 
déli katolikus németség három fia, hogy meg­
alapítsák a harmadik birodalmat.

Hitler Adolf osztrák és katolikus. Gorman 
arculatú misztikus lélek, valamit hord magá­
ban Jean d'Arc szelleméből, aszkéta férfiú, 
■izuggesztiv ereje osak a legnagyobbakhoz
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mérhető, amelyeket eddig a történelem isaier 
Hogy egyben zseniális politikus-e, hogy Vn.?g 
van-e benne ezenfelül még egy nagy állam" 
szervező minden elhivatottsága is, azt a ie». 
közelebbi jövő fogja megmutatni. Dr Géb- 
bels rheinlandi katolikus, ő az egész nagv 
mozgalom legképzettebb koponyája, jogász 
magával ragadó agitátor, remek szónok, 'kitű’ 
nő stiliszta. Gering protestáns bajor ember a 
császári hadsereg t-iszje volt, ö képviseli a tör­
ténelmi triászban a szenvedélyességet, a sem­
mitől vissza nem rettenő elszántságot’, a bru­
tális energiát, a germán Draufgán’ger-szel- 
lemet.

A tiszta, ősgermán vérnek e három kivé­
teles ki virágzása ragyog a német nemzeti fel­
támadásnak a firmamentumán. Álló csillagok 
lesznek-e. amelyeknek fényét a történelem­
ben következő időkben a világ legnagyobb kul­
in rnemzetének gyermekei állandóan bámul­
ják majd, avagy üstökösök, amelyek a legkri­
tikusabb időkben népük égboltján vakító 
fénnyel futottak keresztül — ma kíváncsisko- 
dá.s, amelyre nincs felelet.

A Hohenzollern-kérdés,
Mi lesz Hugenbergékkel, a keleti porosz 

Junkertummal, Thyssen ékkel, a rajnawest- 
f ál iái iparfejedelmekkel és a — Hohenzoller- 
nékkel, a császári dinasztiával, akik erkölcsi 
és anyagi támogatásukkal segítettek a moz­
galmat nyeregbe ültetni? A junkerek alkal­
masint. már a legközelebbi napokban meg­
kapják a halálos döfést. A „Siedlung“-ot. 
vagyis a keletporoszországi nagybirtok kisajá­
títását. telepítési célokra, a jelek szerint, sem­
miféle hatalom sem fogja feltartóztatni tudni. 
Az egyéni vállalatoknak, legalább is eddig 
még, a hivatalos mozgalom nem elvi ellensé­
ge- De hogy ezeknek is a jogi helyzetén és ren­
tabilitásán nem csekély módosítások lesznek, 
aziránt alig lehet kétség. Ha mindent, hát ak­
kor elsősorban a szédítően nagy és hatalmas 
német nagyipart kell beállítaniok az ál falok 
megkonstruált, helyesebben eddig még csak 
hirdetett, sejtett, óhajtott nemzeti népközös­
ség, a Volksgemeinschaft újszerű szolgálatá­
ba. A Hohen zellernek? Ha Hitlernek a császári 
restauráció elsőrangú szívbéli ügye volna, ak­
kor ezt az első nap megcsinálta volna, mert 
semmivel sem volt ennek több akadálya, mint 
mindannak, amit tényleg keresztülvitt. Hitler 
és a többi fővezér - eddig nyilvánosan nem 
kötötte le magát sem a restauráció mellett, sem 
pedig ellene. Ha bármily küzdelmek, nehézsé­
gek és katasztrófák árán is, de meg tudják 
teremteni azt az új világot, amelynek szépsé­
geit és áldásait millió beszéd hirdette, akkor 
a dinasztikus restauráció esélyei nem lesznek 
a legkedvezőbbek. Mert ne feledjük, hogy a 
hatvanmilliós népnek a jóval nagyobb fele 
tizenöt év óta nem monarchist® érzelmű. Igaz. 
hogy egy abszolutisztikus diktatúrában ez 
nem döntő tényező, de amikor a hatalom bir­
toklói e kérdéssel maguk sincsenek egészen 
tisztában, akkor a dolgok további kialakulá­
sánál mégis fontos momentum. No, és min­
denekelőtt, nincs semmi pozitív alap annak a 
feltételezésére, hogy a német helyzet inai urai­
nál a hatalom birtoklásának a pszichológiája 
nem fog érvényesülni. Már pedig ez az, ha 
valakinek jól, vagy legalább is tűrhetően 
megy a dolga, a hatalmat nem adja ki a ke­
zéből. Ennek a tömegek előtt, való megindo­
kolására ezer ok és még több ürügy mindig 
készen áll.

Egy Hohenzollem-restauráció reményei 
akkor kezdenének kibontakozni, ha a nemzeti 
szocializmus a feltomyosúló szociális, gazda­
ági és pénzügyi problémákkal erejének végső 

megfeszítésével sem volna képes megbirkózni. 
Hitlerről, amint egyénisége ma előttünk áll. 
fel kell tételeznünk azt az államférfiúi belá­
tást és hazafiul önzetlenséget, hogy ily pilla­
natban a nemzete számúra a kibontakozásnak 
szinte egyedül kínálkozó becsületes útjára 
lép — átadja a hatalmat a császárnak. Kö­
rül-e erre sor? Két évvel ezelőtt ki hitte volna, 
hogy Hindenburg kapitulál Hitlernek és V 
tudná megmondani, hogy mit tesz P 
év múlva?

(Folytatjuk.)
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Grant kapitány születése
322 I Ismerik Verne Gyulának, a nagy 
irili* £ mesemondónak érdekes regényét, a 
20 I Grant kapitány gyermekeit? Ebben a 
f|1|. könyvben Verne, aki mag a soha sem 

mozduii ki siükcbb pátriájából — szinte a fel vi­
lágon nézeti végig olvasóit, akik közül csak kevesen 
tudják, hogy a híres, neves Grant kapitány nem 
meseakik, hanem egyike az amerikai Egyesült Ál­
lamok legkiválóbb férfiainak és Grant Ulissessel, 
az amerikaiak egykori elnökével „azonos". Grant 
Hisses Sidney tábornok, az Északamerikai Egye­
sült Államok elnöke 1622 április 28-án született és 
jhbz július 23-án ha it meg■ E hosszú élet alatt oolt ka­
tonatiszt, majd borkereskedő, a polgárháború ide­
jén (1661) ismét katonatiszt, egy év múlva a Misszi- 
siipi-völgy nagyrészét kiragadta a déliek kezéből 
és e haditényéért tábornokká nevezték ki- A hosz- 
szantartó háború befejezése után (I860) Grant tá­
bornok hallatlan népszerűséghez jutott. Néhány éo 
múlva már elnöknek is jelölte a republikánus-párt 
s 1868-ban nagy szótöbbséggel meg is választották. 
Egészen 1876-ig viselte az elnökség tisztségét, mi­
közben többször is meggyűlt a baja a közvéle­
ménnyel, miután Grant nem váltotta be mindenben 
azokat az igereteket, amelyeket az elnökség elfog­
lalásakor tett. lS76-ban európai útra indult s több 
évig utazgatott az európai kontinensen. Később 
megírta emlékiratait s ezek felhasználásával írta 
meg róla, illetve gyermekeiről Verne Gyula halha­
tatlan ifjúsági regényét.

FIGYELMEZTETÉS. Olaszországi 
utunkon résztvevők figyelmét ezúton is 
felhívjuk, hogy a pontos indulási íuo 
Nagyváradiról május 2-án reggel 7 óra *9 
tere. Érkezés Budapestre az eddig hirde­
tett Eelex* pályaudvar helyett a Nyugati 
pályaudvarra délután 4 óra 15 perckor, 
továbbindulás a Déli vasútról este fel ° 
órakor. A Budapesten csatlakozók tehát 
az érkezéskor a nyugati pályaudvaron 
jelentkezzenek útlevelükkel, hegy arra a 
szükséges vízumot megszerezhessük.

Nagyvárad katolikus közönsége az 
Erdélyi Lapokéit. A nagyváradi kato­
likus hitbuzgalmi és társadalmi egyesületi \. 
központi bizottsága április 25-én linrik Sándor 
Zoltán pápai prelátus, apái kanon ok elnöklete 
mellett értekezletet tartott. Ez alkalommal fOs- 
laikoztuk azzal a jelenséggel is, bogy az Erdélyi 
Lapok-at az erdélyi magyarnyelvű lapok kosul 
egyszerre többen is, látható tervszei nsegge 
méltatlan módon és sértegető személyesn.ee ea­
sel támadják. Az értekezlet kimondod a, 10 c 3 
megbotránkozását fejezi ki e támadások miatt 
s tisztelettel és nagyrabecsüléssel adózik a ap 
vezcidséerének. Kifejezte azt is az értekezlet, 
hogy a lap ellen indított aknamunkával szem­
ben a lapot teljes ragaszkodással és szelete, e 
minden támadás ellen megvédi.

A határozatról meleghangú átiratén is kap­
tunk. Köszönjük és igyekezünk továbbra is 
méltók lenni az irányunkban megnyilatkozó.v 
bizalomra és ragaszkodásra.

Gyors fárad ás, álmatlanság elmúlik, 
mert az emésztést Koprol hashajtó íen 
behozza.

Vasárnap jár le a Mihály-fejes 20 
lelesek érvényessége. A Mihály-fe.’e- ~
Kiesek becserélésének végsó hatápidejc apii i 
30-án lejár és ezt a terminust nem hosszabbít­
ja meg a Barma Nationals.. Akinél még a an 
Mihály-fejes 20 kies. siessen beváltani meg 
Pénteken a Bane« National«, pénzintézetnél, 
mert a Nemzeti Bank pénztárai szombaton az 
egész országban csak reggel 9—10 között van­
nak nyitva. - - . - V - — -

Bukarestet a vidéki városok hozzá­
járulásával építik újjá. Bukarest. Saját 
tud. Dobrescu, bukaresti polgármester, 
aki hétfőn érkezett haza Párizsból, kije­
lentette a sajtó képviselői előtt, hogy Pá­
rizsban nem kötött kölcsönt Bukarest 
épitőmunkálatainak folytatására, mert 
ezeket biztosítják a helyi pénzügyi ad­
minisztrációról szóló törvény által nyúj­
tott jövedelmek, így a vidéki városok 
hozzájárulásai is.

Elütött egy asszonyt a vonat a vá- 
ratli pályaudvaron és a nevét nem tudják 
megállapítani. Szerdán délben halálos
vasúti elgázolás történt Nagyváradon. A buka­
resti Rapid a kórházzal szemközti vasúti hídon 
rimájánál fogva elkapott egy arra hűl adó -45—
50 év körül asszonyt, akit több méteren keresz­
tül vonszolt tovább, majd hatalmas Ívben, 
összezúzott koponyával kidobta u vasúti töl­
tésre. A szerencsétlenséget a kórház egyek 
ápolónője vette észre. A szerencsétlen asszony, 
anélkül, hogy pillanatra is magához tért volna, 
két órai vergődés után a kórházban meghalt. 
Semmi olyan iratot nem találtak nála, amiből 
személyazonosságát meg lehetett volna állapí­
tani s csütörtök déli 1 óráig senki hozzátar­
tozó nem jelentkezett. Az egyszerű, polgária­
sán öltözött nő egyik kezében szatyor, másik 
kezében demizson volt. A rendőrség fénykép- 
felvételt készített- a szerencsétlenség áldozatá­
ról s a fényképeket a város különböző pont­
jain közszemlére helyezik.

Újabb incidens a jugoszláv-bolgár 
határon hat halottal. Pelyvádból jelentik:
A bolgár—jugoszláv határon, Drancsev falu 
közelében öt macedón komitácsi át akart, jönni 
jugoszláv területre, hogy ott bombamerényle­
tet kövessen el. Egy földműves azonban el­
árulta őket és a csendőrök a határ mentén 
elhúzódó erdőben megtalálták a komitácsiküt. 
Tűzharc fejlődött ki a komitácsik és a csend­
őrök között, amelynek során mind az öt komi­
tácsi elesett. A csatározás alkalmával egy jugo­
szláv csendőr is életét vesztette. A komitácsik 
vezére, aki szintén meghalt, az ismert macedón 
bandavezér: Mitkó Paligorcseff volt.

119 balettja van az Aegeí-íenger szi­
getein pusztító földrengésnek. Rómából 
jelentik: A Kos szigetén _ kedden történt 
földrengés által okozott óriási pusztulás­
ban, a romok alól 119 halottat ástak ki, 
a sebesültek száma meghaladja a hat­
százat.

A generátorból kicsapó láng össze- 
égetett négy munkást. Temesvár. Saját 
tud. A temesvári városi gázmüvekben eddig 
ki nem derített okokból gáznyomásdifferencia 
támadt, aminek következtében öngyulladás 
folytán az egyik generátorból láng csapott ki. 
Tiefenbach János, Brauer Károly és Manó Jó­
zsef lakatosok, valamint Popa Aurél napszá­
mos égési sebeket szenvedtek. A négj munkást 
a mentők a kórházba szállították.

Kiütéses tífusz pusziit a Bajkál-tó 
partjain. A Mandzsúriával határos Bői­
kül-vidéken kiütéses tífuszjárvány pusztít. A 
Bajkál-tó partján fekvő városokban eddig mar 
több mint négyszáz halottja van a járványnak. 
Miután az "a veszedelem fenyeget, hogy a jár­
ványt orosz területről áthurcolják Mandzsú­
riába, a mandzsuriai kormány elrendelte 
hogy az összes Oroszországból érkeztő utas* 
szigorú orvosi vizsgálatnak kell alá\etni a ha­
tárállomásokon.

Ahol kapálni lehet a szenet. Kópén- 
húgából jelentik: Dr Hans F véből d-Gref s- 
wald német tanár, aki résztvett dr hoch 
cián ‘kutató keletgrölandi expedíciójában 
és jelenleg Kopcnhágában tartózkodik, 
elmondotta, hogy Keletgrönlandon hatal­
mas széntelepeket találtak, amelyekhez 
igen könnyű hozzáférni. Egyes helyeken 
ki tohet kapálni a szenet a főidből. A sze 
net meg is vizsgálták és megállapítot­
ták, hogy az nagy kalória tartalomma 
rendelkezik es aránylag igen kevés ha­
mut. hagv hátra. A mostani közlekedési 
viszonyok mellett azonban egyelőre nem 
lehet Keletgrönlandon a szénbányászától 
nagy, arányban kifejleszteni. .

Nem lesz menetrendváltozás május 
elsején a CFR-nél. A CFR-nél május else­
jén semmiféle menetrendváltozás nem lesz, 
mert nemzetközi intervencióra a CFR csak 
május 15-én lépteti életbe a nyári menetrendet, 
amelynek legfontosabb újítása a nagy deficit­
tel zárult Rapid-vonatok beszüntetése éf a 
szatmári gyorsvonat beállítása. Az új menet­
rend május 15-én lép életbe és ettől az időtől 
kezdve Szatmárnak két gyorsvonata lesz: haj­
nali öt órakor, délután négy órakor, ezenkívül 
este hót órakor egy gyorsított személyvonat 
fog indulni Szatmárról Nagyváradra, illetve 
onnan tovább Bukarestbe. Az új menetrend 
megrövidíti a Szatmár—bukaresti menetidőt.
A délutáni gyorsvonat ugyanis másnap reggel 
már Bukarestbe érkezik. Az ellenvonat ugyan­
ilyen rövid idő alatt teszi meg az utat Buka­
rest és Szatmár között.

Vacsora a bukaresti csehszlovák kö­
vetségen, Bukarest. Saját tud. A cseh­
szlovák követségen tegnap este nyolc órakor 
diplomáciai vacsora volt, amelyen a kormány 
részéről Vajda, Titulescu, Popovici és Gusti 
jelentek meg. A diplomáciai vbcsora valószí­
nűleg összefüggésben van Benes legutóbbi be­
szédével is.

Leereszkedett a második emeletről 
a csatornán és megszökött egy tolvajnö.
Marosvásárhely. Saját tud. Belle Hone már 
országosan körözött tolvajnü, akit a rendőrség 
pár nap előtt fogott el, a marosvásárhelyi 
ügyészség fogházából szerdán megszökött. Pár 
darab fehérneműjének a kimoshütásához kért 
engedélyt az fogházigazgatótól s a mosókony­
hából egy őrizetlen pillanatban a padlásra, 
lopózott, onnan a fedélre mászott ki és a sza­
kadó esőben, a fogház cseréptetőzetén át, mozi­
filmre illő merész trükkökkel, csúszva elmene­
kült a fogházőrök szemei elől. Két emeletnyi 
magasból, a vízlevezető csatornán lemászott az 
utcára és elmenekült. A merész leányt még 
nem tudták elfogni.

Junius 5-re halasztották a prágai
kisantant-konferenciát, Bukarest. Saját 
tud. A nemzetközi konferenciák miatt a kis- 
antant három külügyminisztere megállapodott, 
hogy a május közepére tervezett . prágUi kis- 
ant-ant-konferenciát egyelőre junius 5-re ha­
lasztják el, minthogy azonban a tegnap Was­
hingtonból érkező hírek szerint a londoni gaz­
dasági konferencia megnyitásának időpontját 
junius i2-ben állapították meg, valószínű, hogy 
a kisantant külügyminiszterei csak a. konfe­
rencia bevégződése után. tehát csak julius ele­
jén ülhetnek össze Prágában.

Kifosztottak Lúgoson két bihari 
leányt. Temesvár. Saját tud. Két, Nagy­
váradkörnyéki leány, Kiss Mária és Hellich 
Belén feljelentést tettek a lugosi rendőrségen, 
hogy kifosztották őket. A két leány sírva pa­
naszolta, hogy előbb Nagyváradon, majd Te­
mesváron s végül Lúgoson hasztalan kerestek 
szolgálatot. Két fiatalember egy lugosi kocs­
mába csalta őket, azzal, hogy szánalomból va­
csorát fizet nekik. Egyszerre a fiatalemberek 
eltűntek, de velük együt a két leány kézi­
táskája es minden csomagja, ruhája. Amire 
a leányok a rendőrségre értek, már a kocsmát 
sem tudták megnevezni, ahol az eset történt.

Negyvenezren nézik meg a magyar­
osztrák mérkőzést. Budapestről jelentik: 
A Budapesten tartandó magyar—osztrák fut­
ballmérkőzésre 40 ezer jegyet bocsátottak ki, s 
ez már mind elkelt. Az utódállamokból is több 
különvonat érkezik ezen a napon Budapestre. 
Ausztria részéről egész szokatlan arányú ér­
deklődés nyilvánul meg a mérkőzés iránt. Az 
osztrák Tu'ring-Klub 403 autóbuszt és 1053 
embert szállít Budapestre, azonkívül két kü­
lönvonat is indul. A nagy érdeklődés oka, 
hon-y a bécsi csodacsapat sorsa ezen a mérkő­
zésen dől el.

Gyilkosság szóváltásból. Szatmá!\
Saját tud. Stern Lajos és Stern József f»Kő­
bányai lakosok szerdán a mezőn dolgoztak. 
Szomszédjuk, Roman Vaszil odament, hozzá-' 
juk és heves szóváltás után ásójával Stern 
Lajost, fejbevágta, aki csütörtök reggelre meg 
is halt A csendorség csütörtök délig még nem 
tartóztatta le a gyilkost,
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négy olaszországi utas visszamaradt, 
akiknek helyébe jelentkezőt, a dij egy­
idejű lefizetése mellett, legkésőbb 29-ig 
elfogadunk. Távirati jelentkezést kérünk. 
A Rendezőség.

Dr Groza Péter sajtópere egy román 
lap szerkesztője ellen. Déva. Saját tud. 
Tegna-p a dévai törvényszék érdekes sajtópert, 
tárgyalt. Tavaly ősszel tartotta meg a dévai 
Astra román kulturális egyesület közgyűlését, 
amelyen tisztikart is kellett választani. Ezen a 
gyűlésen dr Groza Péter volt miniszter is részi­
vel t s a jelenlevők nagyobb része dr Groza 
elnöksége mellett foglalt állást. Groza el is 
foglalta az elnöki széket s megkezdődött a 
többi tisztség megválaszátsa. Amikor a titkári 
állás betöltésére került a sor. valaki a tömeg­
ből odakiáltotta, hogy „Gombót és a szeretőjét 
válassza meg titkárnak". Ezt a kijelentést a 
dévai „Popom!" című román hetilap repro­
dukálta s dr Groza emiatt sajtópert indított ifj. 
Román József, a lap felelős szerkesztője ellen, 
mert Gombó kommunistaságáról ismert em­
ber. A tárgyaláson a tanuk bizonyították, 
hogy a kavarodásban az inkriminált kijelen­
tés elhangzott, hogy ki mondotta, nem tudták 
megállapítani, azonban a lap egyszerűen csak 
közölte azt, ami a közgyűlésen megtörtént. Dr 
Pop Justin szenátor ügyvéd védőbeszéde után 
a bíróság ti szerkesztőt, ifj. Román Józsefet 
felmentette s Grozá.t a költségek megfizetésére 
Ítélte. Dr Groza nem jelent meg a tárgyaláson 
és képviselője, dr Kolosy Márton ügyvéd meg­
fellebbezte az ítéletet. Az ügyész megnyugodott.

Visszahelyezik Nagykárolyba az 
Ecsedi Láplecsapoló Társulat székhelyét.
Saját tud. Az Ecsedi Láplecsapoló Társulat vé­
leményező bizottsága Nagykárolyban, a társu­
lat székházában ülést tartott. Az ülés tárgy- 
sorozatában a legutóbbi ülés óta érkezett mi­
niszteri rendeietek ismertetése is szerepel. 
Többek között a társulat székhelyének Nagy­
károlyba való visszraheleyzésé't kimondó rende­
let. amely Nagykároly város állandó tanácsá­
nak kérésére történt. A társulat vezetősége 
tehát rövidesen visszaköltözik nagykárolyi 
szék házába.

Súlyos ítélet egy vezércikk miatt.
Csíkszereda. Saját tud. A Péter Ferenc felelős 
szerkesztése alatt megjelenő Csíki Néplap 
múltévi novemberi egyik számában „Advent- 
Urjövet“ cím alatt vezércikk jelent meg alá­
írás nélkül. Az ügyészség államelleni izgatás 
és lazítás elmén eljárást indított Péter Ferenc 
nyomdász és felelős szerkesztő, valamint az 
időközben kinyomozott cikkíró, Ferenci Béta 
ellen. A törvényszék ma tárgyalta az ügyet és 
Péter Ferencet egy évi fogházra. 20 ezer lei 
pénzbüntetésre, politikai jogainak öt évi fel­
függesztésére, Ferencz Bélát nyolc hónapi fog­
házra. 15 ezer lei pénzbüntetésre, politikai jo­
gainak 3 évi felfüggesztésére Ítélten Marzescu- 
féle törvény alapján. Ügyész súlyosbításért, 
elitéltek felmentésért fellebbeztek.

KÖjV^UJDO^SáG;

Dr SCHM1EDT BÉLA:

LEIKET ÄZ ÉLETBE!
\z álmodva várt katolikus reneszáns szélG3- 
Tiedrü, nagy mozgalma „lelkes embert" ki 
van a küzdShomokra. Ez a könyv megrajzolta 
önnek a „lelkes embernek“ ideálisan szép 
római arcál, amelyen nem a vastag nvak, som 
a sasorr a lényeg, hanem a tiszták gondol­
kozó homlok : . . az imádkozó száj ... az 
egrenéző szem ... az evangétiumos fül . 
és a szemekben ragyogó lélek.

A mű terjedelme 250 oldal.
Ara iz’cses umalörhölósbcn 100 Le'.

«Erdélyi Lapok» könyvosztálya.

— Gyomor- és hasbántalmak, izgé-
konyság, migrén, kimerültség, szédülés, 
szívszorulás, rémes álmok, ijedtség, álta­
lános rosszullét, csökkent munkaképes­
ség sok esetben megszűnnek azáltal, hogy 
a beteg naponként reggel éhgyomorra 
megiszik egy pohár természetes „Ferenc 
József" keserűvizet. Az emésztőszervek 
bántalmainak szakorvosai általánosan 
dicsérik a Ferenc József vizet, mert ez a 
gyomor és a belek működését előmozdít­
ja, az epekiválasztást fokozza, az anyag­
cserét megélénkíti és a vért felfrissíti. 
A Ferenc József keresűvíz gyógyszertá­
rakban, drogériákban és füszerüzletek- 
ben kapható.

A hadbíróság letartóztatott egy temes­
vári kereskedőt. Temesvár. Saját tud. A 
rendőrség letartóztatta Wohlberg Izidor gyár­
városi kereskedőt, mivel öngyújtókat, külföldi 
cigarettát és játékkártyát találtak nála, amiket 
áruba bocsátott. Mivel azonban a megejtett 
házkutatás során töltött revolvert is találtak a 
kereskedőnél, az ostromállapotra való tekintet­
te] átadták Wolhberget a hadbirósáignak.

Halálozás. Budapesten elhunyt báró 
Berg Hermann ezredes, a 7-es huszárok volt 
parancsnoka. Berg Hermannt felesége, báró 
Petrichevich Horváth Antónia és kiterjedt ro­
konság gyászolja.

özv. Szövők Istvánná életének 3S-ik évé­
ben rövid szenvedés után Nagyváradon el­
hunyt. Temetése pénteken, 28-án délután 4 
órakor lesz a Kolozsvári utca 65 sz. gyászház- 
tól. „Kegyelet“.

A regi magyar társadalomnak egy köz­
ismert alakja dőlt ki ismét. Moldoványi Iván 
nyugalmazott telekkönyvi igazgató f. hó 7-én 
Nagyszántó-n (Bihar m.) 69 éves korában, hosz- 
szas szenvedés után csendesen elhunyt. Teme­
tése ugyanott volt f. hó 8-án. Lelki üdvéért az 
engesztelő szent mise f. hó 27-én lett bemu­
tatva a váradolaszi plébánia-templomban.

Letartóztatott szig ur ancadetektivek.
Temesvár. Saját tud. Az ügyészség letartózta­
tásba helyezte Atudorei Joan és Popescu Artur 
szigurancadetektiveket, mivel egy Metzenrath 
Anna nevű asszonytól négyezer leijei megvesz­
te gettették magukat. A vizsgálóbíró mind­
kettőjükre nézve elrendelte a vizsgálati fog­
ságot.

Az olaszországi társasutazásunkon 
résztvevők figyelmébe ajánljuk a „Szé­
chenyi" éttermet, ahol jól és olcsón lehet 
étkezni. — Kitűnő zene és kiszolgálás. 
Krajcsik István tulajdonos. Oradea, 
Bulv. Reg. Ferdinand 11,

SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

(Jódi K. Magyar Színháza)

(Ifju-
Soro-

Bukarest:
Péntek: Egy kis senki.
Szombat: Rád bízom a feleségem.
"Vasárnap délután: János vitéz.
Vasárnap este: Iglói diákok, operett

Kolozsvár:
Szombat délután fél 3 órakor: Sasfiók. 

sági előadás, rendkívül olcsó helyárakkal, 
zatszám 93),

Vasárnap délelőtt 11 órakor: János vitéz. (Na- 
yon olcsó mozihelyárakkal. Sorozatszám 94).

Nagyvárad:
(A Katolikus Körben).

Szombaton este 9 órakor: Anyósom férje, ope­
rett újdonság. Színházbarátoknak 20 százalékos 
kedvezmény.

Szombat délután 4 órakor: Dugó Dani, gyer­
mek előadás, igen olcsó helyárakkal.

Vasárnap délután 3 órakor: Gül baba, 8 13 18 
eics népies, olcsó helyárakkal.

Vasárnap este 6 órakor: Anyósom férje, ope­
rett újdonság.

Vasárnap este 9 órakor. Hazudik a muzsika­
szó. Operett. Színházbarátoknak 20 százalékos ked­
vezmény.

SPOR
Vasárnap este rendezik men vn„„ 

várad ökölvivóbajnokságát. Megirnu- 
már, hogy a kolozsvári ökölvivóligától en„,
délyt kapott a Koiping Sportegylet Nagyvárad 
ökölvivóbajnokságának megrendezésére 
Koiping Sport egylet elnöksége április *30-án 
este 8 órára tűzte ki a szenzációs versenyt 
amelyen résztvesznek a nem affililát ökölvívó’ 
csapatok is. így a Box Club, NTE és az újon" 
nan alakult CFR boxgárda. Vasárnap este bi­
zonyára zsúfolásig meg fog telni a Legény" 
egylet nagyterme lelkes szurkolókkal és 9 
sportágat kedvelő közönséggel.

Észak- és Nyugat-Liga válogatottjai 
találkoznak vasárnap Kolozsváron. \ va­
sárnapi találkozó, amely a Károly Kupáért fo­
lyik. igen nagy érdekődésre tarthat számot" 
Két évvel ezelőtt Nagyváradon 6:5 (4:1) arány­
ban Nyugat győzött. Most minden remény 
meg van rá, hogy Esztik revansot vesz ezen 
vereségéért. Észak csapata a következő: Sepsi
— Iancovici. Sfera, — Gain (Dávid), Karlach’ 
Felecan, — Gtilnczmann, Kovács, Sepi, Bodola' 
Kocsis, (Surlasi). A csapat tehát a NAC. Cri- 
sana és Universitatea játékosaiból van össze- 
állítva. Kapu start a lék Czinczér vagy Püllök 
lesz. A Nyugati Liga összeállítási gondokkal 
küzd, mivel a Ripe-nsia és a Kinizsi nem ad 
játékost a Ligának. A jelenlegi csapata követ­
kező: Burdán, — Husztig, Albu (Gloria), — 
Sava (Bánátul), Braun (AMTE), Sztibó (AAC),
— Carte (Bánátul), Dobra (Gloria), Klimek 
(Ilsa), Walter (AMTE), Mayer (Vulturul),

A nagyváradi Koiping Sportegylet 
utolsó bajnoki mérkőzése. Vasárnap dél­
után 4 órakor a Rhédey-pályán rendezi meg 
a Koiping Sport-egylet utolsó bajnoki mérkőzé­
sét- a CFR csapatával. E mérkőzésen a második 
helyért fognak küzdeni a csapatok. Ha a Kői- 
ping győzni fog, vagy döntetlenül végez, ma­
rad a bajnokság második helyezettje. Ha vere­
séget szenved, akkor visszaesik a negyedik 
helyre. A mérkőzést olcsó helyárakkal tart­
ják meg.

Győzött a magyar utánpótlás váloga­
tott vizipóló csapat első turamérkőzésén,
A magyar vizipólósport hatalmas külföldi tú­
rával próbálja ki fiataljait, akik először 
Müncheniben állottak starthoz. A start reme­
kül sikerült. 8:l-es imponáló eredménnyel 
végeztek a „vizicsikók“ München válogatott 
csapatával, amelyben főleg a csatársorban a 
-német válogatott legjobbjai szerepeltek. A 
magyarok góljait Rajki, Bozsi, a németekét 
Htiag lőtte. Félidő 2:0 volt.

összeállították az osztrákok ellen 
szereplő magyar válogatottat. Budapest­
ről jelentik: Nádas Ödön szövetségi kapitány 
ma állította össze a vasárnap az osztrákok el­
len kiálló magyar válogatott labdarugó csa­
patot. A csapat a következő: Szabó I. (Hungá­
ria)—Korányi (Ferencváros), Bíró (III. kér. 
FC)—Barát-ki (Hungária), Sárosi, Lázár (Fe­
rencváros)—Markos (Bocskai), Cseh II. (Hun­
gária, Teleki, Engelhardt (Bocskai), Titkos 
(Hungária). Abban az esetben, ha Sárosi és 
Lázár sérülése nem jönne rendbe, úgy Lutz 
II. és Magyar (III. kér. FG) játszanak. Kapus- 
tartalék Háda (Ferencváros).

Még mindig bizonytalan az osztrákok 
felállítása a vasárnapi mérkőzésre. Becs­
ből jelentik: A nagy érdeklődéssel várt csatára 
Meisl Hugó szövetségi kapitány már összeállí­
totta csapatát. Ezen csapat azonban még most 
sem végleges. Platzer, — Rainer, Scsta, — 
Mock, Braun, Nausoh, — Zischek, Wesseiik, 
Sindelar, Schall. Horváth. A centerhalf poszt­
ján Windnert is kombinációba vették. Hident, 
a esodak-apust nemrég vakbéllel operálták és 
emiatt még bizonytalan, a két fedezet. Schmis- 
tik és Gall sérültek. Gscweide szintén. Az oszt­
rákok ezek szerint nem valami komplett 'sa- 
patt-al indulnak. A mérkőzésre hatszáz autón 
es motorkerékpáron, két külön vonaton rundul- 
nak le a bécsiek Budapestre.



■MHMHK BHl

II, évf- 06- ?ZÁ-m- — Péntek, 1933. április 28 trdefvi Lapok

A GYERMEK ROVATVEZETŐI

CSŰRÖS EMILIA

Esték
Ha mikor egy-egy nap 
Hosszat cselekedtem, 
Valami gyarlóság 
Lett úrrá felettem; 
Akiket szeretek, 
Akaratlan szóval 
Talán megbántottam: 
— Akkor este nekem 
Szomorú sorsom van!

Nem ízlik az étel,
Nem ízlik az álom. 
Hasztalan vidítgat 
Vidám kis családom. 
Akkor este nekem 
Láthatatlan kezek 
Tövisre ágyaznak ...
S kegyetlen, kietlen 
Rossz álmaim vannak!

S ha mikor egy-egy nap 
Szénét, jót tehettem, 
Valami szenvedő 
Terhén könnyíthetiem: 
Akkor este mintha 
Melegebbé válnék 
A szivem verése,
S a kis gyermekeim 
Csókja, ölelése!

Akkor este mintha 
A világ szebb lenne,
S a ml kis házunk egy 
Tündér-sziget benne. 
Akkor este mintha 
Lágy rózsasziromból 
Vetnék a párnámat,
S álmomba angyali 
Dallal ringatnának!

Szabolcska Mihály.

A király iája
A király fájának egy öreg almafát nevez­

nek a mi falunk határában. Idegen meg nem 
fordulhat nálunk anélkül, hogy azt meg ne 
mutatnánk neki.

— Jól nézze meg, mert ilyent vagy látott 
életében, vagy se, — így szoktuk neki bemu­
tatni a király fáját.

— Szép fa ez nagyon. — ezt feleli a ven­
dég rendesen s azt gondolja magában, hogy 
nincs biz azon semmi különös szépség. 
Olyan, mint a többi öreg fa. Mohos a dereka, 
Titka5 a. koronája, aprós a gyümölcse.

Azért mégis nevezetes fa ez nagyon. Még 
pedig arról nevezetes, hogy már egy napos 
korában aranyalmát termett. Még pedig nem 
is egyet, hanem kettőt. Még pedig olyan nagy 
úr szemelát-tára, mint amilyen a király.

Persze régen volt nz nagyon, a régi jó 
időben, mikor még a só is sósabb volt, a méz 
is mézesebb. Akkor történt egyszer, hogy a 
királynak valami dolga akadt mifelénk. Az 
öreg harangozó azt mondja, hogy csak a mi 
templomunk harangjának szavát akarta meg­
hallgatni.

Elég az hozzá, hogy ott lovagolt el egyszer 
a király a falu végén. Nagyon el volt merülve 
országa gondjaiba és tán föl se emelte volna 
a fejét, ha egyszerre el neon nyeríti magát 
a lova.

— Mi bajod, Pejkó? — riadt föl gondola­
taiból a király, megsimogatva a ló sörényét.

Nem volt a Pejkónak semmi baja. csak az 
öröme volt, nagy. Még pedig annak örült 
olyan nagyon, hogy oda állt el ej be egy kis 
ember, ásó volt a kezében és azzal tisztelgett 
katonásan. De olyan katonásan ám. hogy még 
a királynak is öröme telt benne.

— Fogadj Isten, szolgám. — adta vissza a 
köszöntést, emberségesen. —Kinek tiszteljelek?

— Támadj Balázs a becsületes nevem.,
— Vitézhez illő név, — mosolygott a király.
— Huszár voltom. — húzta ki magát ké­

véi yen a fehérhaju kis ember.
— Hát most mi vagy? — kérdezte a király.
— Most csak afféle szegény vincellér- 

ember vagyok, — sziirta az ásóját a föleibe 
Támad! Balázs és vágta vele a hantot, mint 
huszár korában az ellenséget.

Meg is tudakolta tőle a király, hogy mi 
lesz abból?

— Gödör biz ebből, tiszt úr.
■— Hát aztán minek lesz az a gödör, Ta- 

Wadi Balázs?
— Ennok-e. tiszt úr, ennek-e! — emelt 

fel az öreg a földről egy vastag facsemetét.
— Nem terem már az te neked, Támadi 

Balázs. — mosolyodon el a király, minek
vesződsz vele?

— Nono, tiszt úr, teremhet az még én 
nekem is, — törölte le az öreg az inge ujjávaJ 
homloka verejtékét. — De ha nekem nem. a 
maradékaimnak bizonyosan. Nem tudom, ki­
fele lehet a liszt úr, de bizonyosan tudom, 
hogy csak arról a fáról szedi a legjobb izű 
almát, amit az apja ültetett.

Egyik szeme elmosolyodott a királynak, a 
másik könnybe borult. El is érzékenyedéit., 
meg is indult s egy vadonét új aranyat hají­
tott le a gödörbe.

— No. Isten megáldjon, Támad! Balázs, 
— emelte kezét, a sapkájához.

Az öreg vincellér azonban akkorát, rikkan­
tott, hogy megint csak vissza kellett fordítani 
a Pejkot.

— Hohó, tiszt úr, — kapta fel ujjongva az 
aranyat, — nem megmondtam, hogy teremhet 
még ez az almafa nekem magamnak is?

A kiráy el nevette magát és még egy ara­
nyat hajított le az öreg huszárnak, aki hálál­
kodva csapta össze a kezét:

— Ó, bárcsak egész erdőm volna ebből a 
csudájából, amelyik már egynapos korában 
párjával termi a-z aranyaimét!

Eddig van á mese a király fájáról. Az 
igazság pedig az. hogy minden fa aranyat 
terem, amelyiknek gondját viselik.

Tanyai Tamás.

Emmám üzeni s
Boér Pista, lnne, Uuska és Petyi (Nagyvárad). 

Négyetek közül ugye, hogy te vagy a levélíró Pis­
inké tn. azért elsősorban is téged dicsérlek meg 
ezért az igazán szép levélért, amelyben a Passió 
előállásról beszámoltál. Nagyon sajnálom, hogy 
nekem éppen akkor kerekedett Kolozsváron dolgom 
és így nem nézhettem meg az előadást. Pedig, 
amint leírod, igazán nagyon sz.cp lehetett, mind­
nyájatokat szerettelek volna látni. Ha legközelebb 
„jva előadtok valamit, remélem, hogy egészen biz­
tosan megnézhetem. Addig is vigasztalj meg mi­
nél előbb az igéit fényképpel, fiz a megszentelt 
!evélpapiro=od b nagyon szép, úgy, hogy a te 
kedves levélkéd nekem dupla örömet jelent írj 
mielőbb újból ! Erőss látván (Csíkszereda). Nem 
érkezett be az a megfejtésed Pistukám. úgy látszik 
a postán veszett el, azért maradt ki a neved a 
megfejtők közül. Reméljük, ezután nem ér több 
ilyen baleset. Erős* Erzsébet (Csíkszereda). Úgy 
sejtem Erz'tkém. hogy te Eróss Istvánnak testvére 
vagy. Ha igaz, akkor takarékosságból egy lapon is 
beküidhetitek mind a ketten a rejtvényfejtést. De 
levelet is kérek ám, nemc-ak lapot! Tulkán Klá­
rika és Lacika (Krasznabéltek). No gyerekek ti 
ugyancsak hosszú szünetet tartottatok! Igen nagy

örömmel olvastam, bogy „most volt időtök" az 
íráshoz. Ezután ne tartsatok többé ilyen hosszú 
szünetet! Ilogy haladtatok a rajzolásban? Küldjé­
tek rajzokat is! Rómába nem megyek gyerekek, 
mert a szerkesztőbácsi megy és ha mind elme­
gyünk, ki csinálja meg nektek az újságot? Talpos 
Laci (Nagyvárad) Nem tévedtél Lacikám, a rejt­
vén y fej lésed helyes — de éppen ezért egy kicsit I 
hosszabb levelet is írhattál volna, nem éppen csak 
akkorát, mint a nyuszi farka! Kováca Imre 
(Micike). Elhiszem Imikém, hogy neked könnyen, 
megy a rejtvényfejtés, ha te nem csak a címeket 
ismered, hanem az egész verset is olvastad, mint 
például Arany János „Csodaszervas“-át. Azokért 
a gyönyörű ibolyákért igazán kár, hogy az eső 
tönkretette őket, de bizonyára nyílnak azok ősz­
szel is! Sanyikéval legnagyobb sajnálatomra nem 
találkoztam, de Anyuskádnak mondd meg, hogy 
ami késik nem múlik és hogy amit tervezünk, rö­
videsen teljesedni fog. Én magam is előre örülök 
neki, még pedig nagyon! Ilalmágyi Bandi (Bögöz). 
Ámbár csak azt írtad a lapodra, hogy „Mugeni" 
— én mégis kitaláltam, hogy Bögöz! Nem csodál­
kozol ezen Bandikám? Bizony sokat jártam cn ab­
ban a ti kedves székely falucskátokban, de még 
többet Agyagfalván, ahol nagyon kedves roko­
naim a papbácsiék. Hogy kerültél te Bögözrc és 
mit csinálsz ott Bandikám? írd meg nekem egy 
szép hosszú levélben. Solnay Babi (Szentdomokos). 
Az miír derék dolog, hogy neked olyan nagy 
örömet szerez a tanulás. Bizonyára meg is látszik 
a bizonyítván) odon! De azért a szorgalmas tanulás 
mellett, ugye rólam sem fogsz megfeledkezni Ba- 
bikám! A községetek nevet ird ki mindig magya­
rul is a leveledben, hogy tudjam hol keresselek a 
térképen, mert sok község nevét változtattak meg; 
ugyanarra a névre. A vármegyét is ird a község 
neve alá, de azt már románul is írhatod.

A többi levélre a jövő héten válaszolokI

REJTVÉNYEK
I. Vonalrejfeluény.

Beküldte: Eröss István Csíkszereda. 
Aigdasaig 1 e

mjuuin
d d ü s v a t m m e g

II. Kocharejtvény.
Beküldte: Burján László Csiksomlyó.

n h a í 1 f

a f á 1 1 i

b a t i a
í d s t t
r o k 1 a
III. Szóretívény.

Beküldte: Bihari Patyóka Mezötelegd.

o o o

A 85. számban közölt rejtvények helyes meg*
fejtése:

I. Száll a madár ágról-ágra, Száll az ének száj^ 
ról-szájrn. Arany János írta „A csodaszarvas" ci-

péntek.
Megfejtették: Kovács Imre Micske, Pap Tiha-j 

íré: Arad, Halmágyi Bandi Bögöz, Talpos Lacij 
Nagyvárad, Solnay Babi Szentdomokos, Pallós Ró­
zsi és Nusi Arad. Cseh Lenke, Cseh Irmuska, Héjjá 
Gyula Gelenczc, Mezei Sárika Arad, Kölcsey Alice, ; 
Kölcsey Tamás Béliek, Vilii Ibolya Szatmár, Vul­
kán Klárika és Lacika Krasznabéltek, Erőse Ist­
ván, F.rőss Erzsébet Csíkszereda, Nagy Barnus; 
Gycrgyószcntmiklós, Boér Pista, Imre, Uuska és 
Petyi Nagyvárad.

A sorsoláson Solnay Babi (Szentdomokos) 
nyerte meg a könyvet. Kérjük közölje egészen pon­
tos elméi, hogy elküldhessük _• ,
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Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
tisztújító közgyűlése

Az Erdélyi Gazdasági Egylet most tartotta 
meg ezévi rendes közgyűlését, dr gróf Bethlen 
György elnöklete alatt. Dr gróf Bethlen 
György megnyitójában többek között röviden 
rámutatott ft mai tarthatatlan helyzet- nehéz­
ségeire és az egyesület vezetőségének lebirha- 
tatlan terepen folytatott küzdelmeire. A súlyos 
viszonyokon való át vergődés megkönnyítésé­
hez sokkal több tagra volna szükség és azon 
óhajának adott kifejezést, hogy azon tagok, 
akik a közérdekű munkában való személyes 
részvételben akadályozva vannak, legalább 
tagdíj fizetési kötelezettségüknek tegyenek 
eleget, mert az egyesület estik úgy tud megfe­
lelni hivatásának, ha a tagok a vállalt kötele­
zettségüknek pontosan eleget is tesznek. Végül 
annak a reményének adott kifejezést, hogy a 
nagyobb veszély és szükség fokozottabb össze­
tartásra és áldozatkészségre fogja sarkalni úgy 
az egyesületi tagokat, mint a gazdaközönséget 
általában. Ezután Török Bálint egyesületi 
titkár ismertette az egyesület igazgató-választ­
mányának 1932. évi működéséről szóló jelenté­
sét, valamint a zárszámadásokat- és 1933. évi 
költségelőirányzatot, amelynek elfogadása után 
a közgyűlés az általános tisztujitást ejtette 
meg, amely szerint ti következő 3 évre meg­
választott új elnök dr gróf Bethlen György, 
alelnökök: Szász István, dr gróf Bethlen 
László. Az igazgató-választmány tagjai: dr 
Abrudbányai Ede, Brulsi László, Balázs István, 
dr Bíró Béla, Gál Elemér, gróf Bethlen Béla, 
dr Drexler Béla, dr Darkó Ákos, dr Eöry Ist­
ván, Zathureczky Károly, dr Gabávyi Imre, 
dr cs. Jelen Gyula, dr Kölcsey Ferenc, gróf 
Mikes Sándor, dr Nagy Endre, dr Páter Béla, 
Szász Ferenc, dr Szász Ferenc, dr Szenliványi 
Gábor, Szilágyi Ferenc, Schöppner Sámuel, 
Takácsi Miklós, Ugrón István, dr Wolff Gyula. 
A számvizsgáló bizottság tagjai: Zalhureczki 
Károly, dr Szász Ferenc, dr Darkó Ákos, Brutsi 
László, Pálffy László. A választások megejtése 
után a közgyűlés véget ért.

Az Ermelléki Takarék­
pénztár közgyűlése

Saját tud. Folyó hó 25-én tartotta meg 
60-ik évi rendes közgyűlését ez a régi, neves 
pénzintézet Székelyhidon. A közgyűlés fel­
állással fejezte ki mély megilletődését és rész­
vétet a 31 éven át- volt elnök-igazgató, néhai 
gróf Stubenberg József halála fölött, akinek 
helyére titkos sztiv-azattal egyhangúlag hason­
nevű fiát választották meg. Dr Babos János al- 
eln-ök üdvözölte a fiatal, megnyerő külsejű új 
elnököt, aki meghatott szavakkal köszönte meg 
a megtiszteltetést és biztilmat. A gondosan ki­
dolgozott s_ egyhangúlag elfogadott évi jelen­
tésből megállapítható, hogy ez a tisztán mező- 
gazdasági kihelyezésekkel dolgozó pénzintézet 
a rezsiköltségek 50 százalékos aptisztása foly­
tán, a konverzió és moratórium teremtette 
lehetetlen helyzetekben is 169.000 lei tiszta 
nyereséget mutatott fel, amely összeget teljes 
egészében a tartalékalapra fordították. Ma az 
intézetnek 6.023.000 leies saját tőkéje mellett 
mindössze 8.500.000 lei betét-állománya és 
300.000 lei készpénze van, ami az intézet akti­
vitását bizonyítja. Mivel semminemű visszle- 
számitolasi adóssága nincs, azon kevés vidéki 
pénzintézet közé tartozik, amely remélhetőleg 
sikeresen fogja keresztülélni ezt a nagy pénz- 
üg>i válságot-. A nagy számban összegyűlt 
részvényesek teljes bizalmat szavaztak úgy az 
igazgatóságnak, mint- dr Gorán János vezér­
igazgatónak, akinek az intézet körültekintő, 
szolid vezetése körül nagy érdemei vannak.

Magyarország a határig díjtalanul 
szállítja az ott vásárolt tenyészállatokat.
A magyar gazdatársadalmi intézmények erő­
teljes propagandát fejtenek ki a budapesti ki­
állítások révén európai hírnévnek örvendő 
kiváló tenyészállat állományuk piacának meg­
teremtése és biztosítása érdekében. Sertés- 
tenyésztők Országos Egyesülete a héten arról 
értesítette az Erdélyi Gazdasági Egyletet (Ko­
lozsvár, Attila u. 10.) hogy miután az erdélyi 
gazdaközönség úgy a mangalica, mint hússer­
tés állományának vérfelfrissit-ése utján való 
feljavítását tűzte ki célul, felajánlja a megfelelő 
tenyészkanok beszerzésének segítségét, esetleg 
a határig díjtalanul való szállítását, Amennyi­
ben egyes vármegyénként kellő számú jelent­
kező ne-m volna a beszerzéshez, úgy az EGE 
készséggel írja össze az erdélyi gazdaközönség 
tenyészanyag szükségletét és szívesen ajánlja 
fel segítségét az állatoknak a határon való át­
vételéhez, illetve rendeltetési helyükre való 
szállításához.

Ingyenes méhészeti tanfolyam. Az
Erdélyrészi Méhész Egyesület a méhészeti 
szakismeretek fejlesztése céljából 1933. évben 
is rendez május hó folyamán méhészeti tan- 
folyamot, a méhészet iránt érdeklődők részére. 
A tanfolyamon férfiak és nők, fiuk és leányok 
egyaránt résztvehet-nek. Jelentkezéseket elfogad 
az Erdélyrészi Méhész Egyesület titkári hiva­
tala, Kolozsvár, Attila u. 10. A tanfolyam hall­
gatói jelentkezéskor 100 lei beiratási dijat fi­
zetnek, egyébként a tanfolyam ingyenes.

A török Iparfejlesztési törvény eddigi 
eredményei. Istambulból jelentik: Az
iparfejlesztési törvény másféléves fennállása 
óta az istambuli iparkamara területén az ipar- 
vállalataié száma 370-ről 2200-ra emelkedett. 
A kamara, jelenleg a konzerv-, illatszer-, cso­
koládé-, bőr-, cement-, bútor-, selyem és a 
kötött-szövött iparok támogatását javasolja, 
mint amely iparágak számára a szükséges 
nyersanyagok a belföldön rendelkezésre álla­
nak és jó elhelyezési lehetőségük biztosítható.

NAGYVÁSÁROK. A tavaszi nagyvásárok az 
idén Pankotán (Arad m.) április 29—30-án, Belé- 
nyesen május 4-én, Orsooán május 2., 3, 4-én, Si- 
mándon május 6—7-én lesznek.

Mannheimban fürészporból kivont 
cukrot készítenek. Berlinből jelentik: A 
németországi Mannheimban nagyszabású új 
gyárvállalat létesült, amely fürészporból kivont 
cukrot készít. A gyár termékei: élelmezésre 
szánt cukor, szirup, ecetsav, alkohol, brikett, 
cukrozott állati takarmányneműek, iparvegyé­
szeti áruk — valamennyien fáiból, farönkökből 
és fürészporból kivonva. Ezeknek az anyagok­
nak a cukortartalma három százalékkal meg­
haladja a répáét és cukornádét. A facukor fo­
gyasztása főleg gyomorbetegeknek ajánlatos. 
Az új eljárás feltalálója dr Bcrgins, a világ­
hírű vegyészmérnök, a Nobel-dij nyertese. A 
gyárvállalat neve: ,,Bergins-féÍe Fahydrali- 
záló Társaság“.

PIACI ÁRAK SZATMÁRON. Szál már. Saját 
tud. A tegnapi hetipiacra terményből kevés volt a 
felhozatal. A búza áruban jelentéktelen emelkedés 
mutatkozott, viszont a tengeri, annak ellenére, hogy 
a Bánságban és Beszarabiéban emelkedő tenden­
ciát mutat, változatlan maradt. Terményárak a 
következőképpen alakultak: búza 640 030 lei, rozs 
410—420 lei, zab ISO—1S3 lei, tengeri ISO—183 lei 
métermázsánként. Az állatvásáron szokatlan gyen­
ge volt a felhajtás. A szarvasmarha ára b— S lei 
között változott kilogrammonként élősúlyban. A szo­
pós borjú 300 300 lcijig kelt el darabonként. El­
sőrendű sertést nem hajtottak fel, a másodrendű 
fO-18 leiéit ment el kilogrammonként élősúlyban.

IPBOBIRDETESEü
Apró hirdetések dija szavankim a lei. vast,

• '-«l. Legkisebb apróhirdetés ára 80 lel
AUAetkoreaSknek S3 asásaiék kedveimeny

l*!*™ mir
Különféle.

Lapossy tv-.- a
gedii, zongcia és zene- 
elméleti tanszakkal. Beth- 
len-u. £0.

Alkalmazás
Főznitudó mm lenest 

bosszú bizonr.yitváunyal 
felveszek. Ritoók-u. 16. sz.
Mindenhez értő komoly 
asszony heiyöeo, vidéken 
házvezetőnőnek menne. 
Cim a kiadóban.

Adás-vétel

Veszek
megbízóim részére kész­
pénzért befétikönvYcket és 
lejárt piculást. (Nagvyá- 
radi Tkp. és Marmorosch 

banltköny veket is.

Eladók
sürgősen nagy engedmény­
nyel industria-bank, Bi- 
harmegyei Tkp., Polgári 
Tkp. Takarékossagi és Le- 
számitolóbank betetiköny- 

vek.
Jelenkezések min­

dennap csakis dél­
után 3 órától Fara­
gónál, Cuza Voda 43.

Két használt, de jókarban 
levő szobaajtó eladó, Böl­
csőde u. 2.

Eladó egy nagy fehér 
garderob-szekrény, Pável- 
utca 17.
«■KIK—» » »II

Megvételre keresem
\ erue : Sándor Maivá? 
győzedelmes Rnbur, Qri. 
nokon keresztül c’köny" 
vet. Cím a kiadóban.
caSi®liz™aiESS>-»X" _ .au, aaaa

Lakás
Ki.?d,0 ,^ét bolthelyiség 
f Ummn (volt Szt
Lászlo-téron), a NaoVVá 
radi Takarékpénztár ePÜ. 
telében üzlet vagy irí,da 
céljaira. Értekezni lehet
a Takarékpénztarban Sir 
Alexandri jvoit Teleki-u í 
2. szám. '

Modern kétszobás és há- 
romszobás lakas májusra 
kiadó. Strada Mihail Sor- 
bul (Szőles-u.) 11, sz.

Telek eladó! Ugyanott 
külön épületben 1 szoba 
konyha, kiadó. Petru fía- 
rej 12. (Péter-u.)

Kiadó elegánsan bútoro­
zott külön bejáratú szoba 
tizaniszíó u. (Bratianu) 21.’

Kiadó szép szoba, kony- 
tia, spidz, mosókonyhával 
május 1 re. Beöthy ő. u, 39,

Egy szoba, liirdőszoba, 
konyha, eleskamara és, 
mellékhelyiségekből álló 
lakás május 1-tól kiadó 
Cim: Váradi Zs. u. 17.

Kétszobás lakás és egy 
bútorozott liülöntejáratu 
szoba május 1-re kiadó, 
Körös utca 23,

iBBaaBB—BaarnamMB

„Erdélyi Lapok**
könyvei:

CSŰRÖS E.: Csillagszállás — — 60 lei
WALTER: Napsugarak. I.—II.—III.

rész — — — — — — — 170 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Szentáldo­

zás- Életforrás. — — — — 80 lei
EYMARD—SCHEFFLER: Az isteni 

nagy szentség — — — — SO lei

ERDÉLYI LAPOK KÓNVVOSZTALVA.

Keresztény
műveltség

könyvtára s
BANG HA: A jezsuita rend és ellen­

ségei bűzve 70, köti e — — 120 lei
Mül l ER: A római index Fűzve 60, 

kötve — — — — — — 93 lei
P OLASZ S. J.: Világproblémák.

Fűzve 43, kötve — — — — *0 lei
VÉCSEY: /) legu/abb kor egyház­

története. Fűzve 90, kötve 130 lei
BA.NGHA: Jellemrajzok a knth 

egyház életéből. Fűzve 90, kötve 1*0 lei

„Erdélyi Lapok“ hönyvosztáíya.
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